

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE LA LONJETA, NUMERO 11

AÑO XXIII
NUMERO 7166

PALMA DE MALLORCA
MIÉRCOLES, 9 NOVIEMBRE 1932

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1, y de 5 a 7
TELEFONO, NUMERO 1645

En el VII centenario del nacimiento del Beato Ramón Lull

La Semana Apologética

Tercer día

La grave actualidad del tema "Catecismo de adultos" y su desarrollo, grandemente práctico, revistieron de singular interés a la lección del medio día. Dióla persona tan condecorada del asunto como el M. I. señor Quetglas, y, oyéndola, renovábase la honda convicción de que la Catequesis es la obra principal de apostolado, y se complacía el ánimo con el anuncio de las útiles disposiciones que, en este respecto, contiene el nuevo Sinodo diocesano. Con éstas, en verdad, se abre otra época en nuestra vida religiosa que no podrá menos de sentirse fuertemente revigorizada. Gran copia de datos, hasta constituir una pequeña historia catequística, justa percepción de la realidad presente — caracterizada por una espantosa ignorancia religiosa — y que hay que mirar con los ojos bien abiertos, clara exposición de métodos prácticos y viables, fueron los elementos constitutivos de un trabajo que fué escuchado con muy marcada atención y unánime asentimiento. "Revelación" era el asunto de la primera lección del acto de la noche. Corría a cargo del culto Profesor de Teología Sr. Nicolau, el cual con argumentación realmente probatoria, patentizó la posibilidad y necesidad de la revelación divina, deshaciendo, victoriosamente, las vanas razones del adversario, a quien tanto molesta aquel hecho indiscutible.

El docto y erudito trabajo, constituyó una genuina y sólida lección de Apologética, y fué llevada con tal justeza y claridad que desde el primer momento llegó a todo el auditorio, con todo y ser tan complejo, el cual fué recibiendo con bien visible interés. Las mismas notas caracterizaron la segunda lección. Versaba sobre "Progrés" y el P. Mumar, de los Sagrados Corazones, en un lenguaje puro y terso, y con su arte sugestivo y penetrante, hizo una excelente exposición de la verdadera naturaleza del progreso genuinamente humano, que no debe olvidar, sino orientarse por él, su final objetivo, que es Dios. Destacó, en el atildado estudio, una muy justa valoración, a la luz de los principios sobrenaturales, del progreso material.

El concurso, como los días anteriores, numerosísimo. En verdad, es alentadora tal correspondencia de los fieles. La función eucarística que sigue a las lecciones, constituye, todas las noches, una gratísima nota de piedad.

Los actos

Al medio día de ayer, dió su lección sobre *Catecismo de adultos* el M. I. don Juan Quetglas, Canónigo. El auditorio, selecto, llenaba el Oratorio de los Angeles. Estaban en él los seminaristas teólogos que, por la mañana, juntamente con los demás alumnos del Seminario, habían salido de Santos Ejercicios.

Ocupó la presidencia el Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo-Obispo, Doctor Miralles Sbert, acompañado de

los capitulares M. I. señores Canals, Alzamora, Pascual y Sancho, del del M. Rdo. P. Miguel Vidal, Provincial de los Franciscanos, y del Mayordomo de S. E., Rdo. señor Payraló.

Terminada la interesante lección el Prelado dió su bendición a los asistentes.

Por la noche, a las seis y cuarto, continuaron los actos de la Semana, en la iglesia de San Francisco, con el mismo numeroso concurso que las dos noches anteriores. Los presidió el Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo-Obispo, acompañado del M. Rdo. P. Vidal y del Rdo. señor Payraló.

La primera lección versó sobre el tema *Revelación* que explanó el Reverendo señor don Juan Nicolau, Profesor de Teología del Seminario; y la segunda, sobre *Progrés* a cargo del Rdo. P. Gaspar Mumar, de los Sagrados Corazones. Uno y otro, para mayor comodidad del auditorio, hablaron desde el púlpito, como lo harán los sucesivos conferenciantes.

Además del rezo de la Corona, se cantó el Credo de Romén y el Himno luliano.

En la función eucarística ofició el M. I. señor Maestrescuela, don Mateo Alzamora.

En la iglesia de San Francisco ha celebrado esta mañana misa de Comunión general el Rvdmo. Superior de la Congregación de los Sagrados Corazones, Padre Jaime Rosselló.

Durante el acto, al que ha asistido crecidísimo número de fieles, ha predicado los fervorines el Rdo. don Valentín Herero, Vicario de la Santísima Trinidad, interpretando la "Capilla Seráfica" selectos motetes.

Como en los días anteriores han sido muchos los que se han acercado a recibir el Pan de los Angeles.

Lección del M. I. Sr. D. Juan Quetglas, Canónigo: "Catecismo de adultos."

Comenzó diciendo que la enseñanza de la Doctrina Cristiana y su vindicación fué el ideal y la obsesión de toda la vida de nuestro Beato Ramón Lull, el móvil de su prodigiosa actividad, el acicate de su celo ardoroso, la idea madre de su inmenso apostolado.

De aquí dedujo la oportunidad del tema, mayormente contándose entre sus libros el de Doctrina Pueril, tan completo dentro de su sencillez que bien podríamos contentarnos de que, no ya los niños, sino los adultos supiesen la enseñanza que él contiene.

Explicada la noción de catequesis, presentó a Cristo Jesús como el gran de catequizar a todas las gentes; y ideal de los catequistas. Toda su vida pública, dijo, vino a ser como un catecismo viviente que culminó en la cruz con las siete palabras, fuente de luz y de vida sobrenatural.

Cristo, antes de subir al cielo, confió a su Iglesia la misión nobilísima de catequizar a todas las gentes; y la Iglesia ha tenido como preocupa-

ción constante el cumplimiento de esta misión.

Describió a grandes rasgos la catequización en los tiempos apostólicos, haciendo notar el programa que, para la instrucción de los principiantes, incidentalmente consigna S. Pablo en una de sus cartas, y presenta al símbolo llamado de los apóstoles como el catecismo en germen, la simiente de los catecismos, resumen del dogma, y la Didache o doctrina de los Apóstoles como síntesis de la moral.

Habla luego del catecumenado, diciendo que era una especie de noviciado, durante el cual los adultos, que habían de recibir el bautismo, eran instruidos oralmente en la fe e imbuidos en las buenas costumbres y se sujetaban a ciertos ritos.

Traza esquemáticamente su textura en sus tres grados de aspirantes, oyentes y competentes, y hace ver cómo sólo después de una formación integral, en cuanto a la inteligencia y al corazón, eran admitidos los catecúmenos al bautismo.

Describe la catequización durante la edad media, y al pasar revista a los grandes maestros Alcuino, Rábano Mauro etc. se detiene en la figura gigantesca del Beato Ramón, y presenta su libro de Doctrina Pueril como el tratado más completo que se escribió en lengua vulgar en aquella época.

Al entrar en la edad moderna hace ver el grande impulso que dió el Concilio de Trento a la obra catequística y cómo el catecismo fué modelo y origen de muchos catecismos diocesanos, presentando el notabilísimo florecimiento de instrucción catequística de entonces en la Iglesia, como obra de los grandes catequistas S. Carlos Borromeo, S. Pedro Canisio y S. Roberto Belarmino, no menos que de los Institutos Religiosos dedicados a la educación de la juventud y de la Congregación de la Doctrina Cristiana.

Después de señalar la depresión habida en la enseñanza catequística por la maléfica influencia del liberalismo, hace relación de todos los documentos emanados de la Santa Sede durante este siglo, relativos a la catequesis, desde la Encíclica *Acerbo nimis* de 1905 hasta la *Divini Illius Magistri* de diciembre de 1929, para demostrar cómo se ha preocupado siempre y se preocupa la Iglesia de cumplir aquella misión de catequizar a todas las gentes.

Y pregunta luego ¿a pesar de tantos esfuerzos y afanes de la Iglesia, puede decirse que la formación religiosa de las muchedumbres es como conviene? Desgraciadamente hay que contestar que no, ni siquiera entre los que se llaman católicos. Es verdaderamente bochornoso, dice, lo que sucede en nuestros días. Son pocos, muy pocos, los que quedan dar razón de su Fé; y después de comprobarlo con textos pontificios hace ver que es un contrasentido y es absurdo e irracional tal ignorancia, ponderando los males que acarrea, o sea, en unos indiferencia, en otros desprecio y en no pocos odio

a Cristo y una corrupción de costumbres espantosa.

Es que, según S. Isidoro de Sevilla: La ignorancia religiosa es la madre de los errores y la maestra de los vicios.

Y no puede menos de ser así, dice, dada la inclinación de la voluntad al mal y el oscurecimiento de la razón a causa del pecado original.

Necesita, pues, el hombre de una luz que le guíe y de una fuerza que le mueva hacia el bien y esto es lo que hace el catecismo; es siembra de ideas que iluminan la inteligencia y es inspiración de afectos y resoluciones que fortifican el corazón. En este sentido se dice con toda verdad que la doctrina cristiana, en cuanto no sólo es conocida sino también vivida, es fuente de moralidad, el sostén más firme para mantenerse en el camino del bien.

De aquí se desprende la gran necesidad que hay en nuestros tiempos de la enseñanza de la doctrina cristiana.

Ahora bien, dice; en toda obra el convencimiento íntimo de su necesidad es el acicate más poderoso para que un corazón noble y generoso se consagre a ella con fe y entusiasmo y en esta fe y entusiasmo está el secreto del éxito.

Meditemos, pues, seriamente sobre esta gran necesidad, y convencidos íntimamente de ella, formemos un plan estratégico y organicemos una gran cruzada a fin de saturar plenamente el ambiente del pueblo mallorquín de la doctrina de Cristo.

El plan, dice, venturosamente lo ha trazado ya nuestro Prelado y queda consignado en las constituciones del Sinodo que acaba de celebrarse.

He ahí las líneas generales:

Primera. *Escuelas parroquiales de catecismo*. Señala lo que en esta parte se ha hecho en Francia y los grandes frutos que se han conseguido. Indica lo que aquí se ha hecho y lo que recomienda y casi manda el Sinodo, es saber, que en todas las parroquias haya tales escuelas y se tenga en ellas enseñanza, al menos cuatro días por semana, en los meses escolares.

Segunda. *Instrucciones catequísticas en las misas*. Como son pocos los que asisten a la homilía o al catecismo de adultos, el Sinodo recomienda que en todas las misas haya instrucción homilética o catequística, alternando convenientemente. Llevado esto a la práctica, necesariamente desaparecerá en gran parte la ignorancia religiosa.

Tercera. *Pláticas catequísticas a las asociaciones piadosas*. La base de la piedad sólida, dice, es siempre la instrucción religiosa conveniente. Versando, conforme manda el Sinodo, la plática semanal o mensual sobre un punto de catecismo, fácilmente se logrará aquella.

Cuarta. *Ciclos de conferencias o cursos de catecismo*. Reseña lo que en estos últimos años se ha hecho en esta parte por las Asociaciones piadosas y augura que con el impulso que ahora reciben del Sinodo estas conferencias se intensificarán y serán vehículo eficaz de formación religiosa.

Quinta. *Círculos de estudio*. Hace notar que esta es, al parecer, la manera más eficaz para la formación integral de los apóstoles seglares y

espera que el Sinodo logre la apertura de uno de estos centros en cada asociación de juventud masculina y femenina.

Éstas son las líneas generales. Los detalles deben ser sugeridos por el celo de cada cual.

Una mirada sobre la lamentabilísima ignorancia de nuestra clase obrera podría orientar hacia ella el celo de muchas de nuestras Asociaciones, y después de indicar lo que ya se hace en este sentido por algunas Asociaciones de Mallorca, termina haciendo votos para que como fruto práctico de esta Semana apologética en honra del Beato Ramón surja una pléyade innumerable de apóstoles que lleven al conocimiento de todos ese libro excelso que tiene la solución de todos los problemas, es decir el catecismo, y se llegue al ideal que perseguía nuestro Beato, o sea, que el Amado sea conocido, y respetado y amado y servido por todos, en todo tiempo y en todo lugar.

Lección por el Rdo. D. Juan Nicolau: "Divina Revelación."

Empieza el conferenciante exponiendo la trascendencia del tema, puesto que en casi todas las religiones del pasado y del presente hay no pocos vestigios de la Revelación; por tanto el hombre no puede desentenderse de los problemas que del mismo hecho, se derivan. Tampoco, por consiguiente, debía taltar dicho tema en esta Semana Apologética en honor del Beato Ramón Lull que tanto se afanó por propagar la doctrina de Cristo.

Expone luego la noción de Revelación en sus sentidos general y teológico, y presupuestas estas nociones, demuestra la posibilidad de la Revelación divina, 1.º por el argumento de hecho, esto es, existe la Revelación, luego es posible; 2.º por el poder que tiene el hombre de comunicarse con los demás; luego no podemos negárselo a Dios. Presenta luego la dificultad que suele aducirse de que la Revelación va contra la dignidad de la razón humana, y la resuelve por aquello que el objeto de la razón es la verdad y aquella ejercita plenamente sus derechos aceptando la verdad revelada, como cuando uno es enseñado. Tampoco es dificultad la pretendida repugnancia de la Revelación de los misterios, puesto que sólo se revela su existencia, no su esencia.

Probada la posibilidad pasa el conferenciante en la segunda parte a probar la necesidad de la Revelación divina, explicando antes los conceptos de necesidad física y moral, y demuestra primeramente la necesidad física en cuanto a los misterios sobrenaturales y preceptos positivos.

Explica luego el sentido et. que es necesaria moralmente la Revelación en el orden natural para el cumplimiento recto y firme del último fin y la orientación de la vida conforme a tal fin, y lo demuestra principalmente por un argumento histórico, fijándose en los errores que cayeron los sabios antiguos y los pueblos abandonados a sus solas fuerzas en la solución del problema religioso, añadiendo también algunos datos de los tiempos modernos, y deduciendo de aquí que la razón

(Termina en la 8.ª página)

San Juan Crisóstomo y la Acción Católica

No cabe duda que debe causar gran consuelo al ardiente corazón de nuestro Santísimo Padre el Papa Pío XI el ver cómo va aumentando por días el número de aquellos que, fieles a sus incesantes llamamientos, se entregan en cuerpo y alma a la organización de la Acción Católica. Sin embargo, quizás constituya todavía un obsequio más delicado y más valioso a sus ojos clarividentes, el que sus palabras y sus deseos relativos a esa su más querida obra hayan logrado mover a buen número de ilustrados profesores a publicar especiales estudios de investigación y de confirmación, que ciertamente han de aportar no poca luz en el aspecto doctrinal de la Acción Católica.

Tengo ante mis ojos al escribir estas líneas un artículo del P. Sebastián Tromp S. J. publicado recientemente en latín en la revista romana "Gregorianum"; el artículo llena más de ochenta páginas de la revista citada, repletas todas ellas de sólida e interesante doctrina. Equivale pues este escrito a una extensa monografía.

Y esta monografía es una de tantas que se han escrito sobre la Acción Católica. Forman ellas ya una numerosa y selecta literatura sobre este asunto y son sin duda la más grande satisfacción del Santo Padre, quien sí con su corazón apostólico está encendiendo el mundo en el fuego de Cristo, supo antes emplear sus egregias facultades en sabias investigaciones estrictamente científicas.

El tema escogido por el P. Tromp en su artículo es muy sugestivo. Escribe sobre el cuerpo místico de Cristo y la Acción Católica según la mente de San Juan Crisóstomo.

Dije que el tema era sugestivo. Basta recordar por una parte que la Acción Católica en sus líneas fundamentales está ya muy bien trazada en las epístolas de San Pablo y que la doctrina del cuerpo místico de Cristo es una de las más características del Apóstol de las Gentes; y por otra que San Juan Crisóstomo es el más entusiasta y más adicto comentador e imitador de S. Pablo.

No podía de ninguna manera el Santo Obispo y Doctor de la Iglesia dejar sin comentario o sin imitación una parte tan principal de la doctrina de su predilecto maestro. Y es muy hermoso el ver cómo en las páginas del culto profesor de la Universidad Gregoriana de Roma se van juntando las palabras inspiradas de San Pablo y los comentarios profundos del Crisóstomo para ilustrar un punto tan transcendental de nuestra fe cristiana. Porque allí hablan Pablo y el Crisóstomo del apostolado seglar en sus múltiples aspectos, del apostolado de la mujer, del apostolado del buen ejemplo; y da allí el Crisóstomo muchos y muy oportunos consejos a sus fieles cristianos sobre el particular; y siempre el fundamento y la razón está en la unión mística que une entre sí a todos los miembros de la Iglesia, unión de caridad que forma ese cuerpo cuya cabeza es Cristo y cuyos miembros somos todos nosotros, ese cuerpo místico de Cristo, de cuya vida íntima tantas y tan preciosas cosas nos escribió Pablo.

No voy a extraer yo aquí el escrito de referencia: sería tarea por demás larga y difícil, aunque no de escasa utilidad. Únicamente voy a copiar, traducido al castellano, un resumen en que reúne el autor los principales puntos de esta doctrina del Santo Obispo de Antioquía. Son

una serie de máximas que merecen verse esculpidas en las paredes de nuestros Centros de Acción Católica o mejor aún en el corazón de todos los fieles cristianos.

1. Nada mejor puede hacer el fiel imitador de Cristo que cuidar de la salvación de su prójimo.

2. Cristiano frío es aquel que no se preocupa de la salvación de los demás.

3. El llevar los demás a Cristo pertenece a la esencia del Cristianismo.

4. Nuestra ganancia consiste en ganar al prójimo y la suya en ganarnos a nosotros para El.

5. Nadie puede procurar debida-

mente su salvación sin procurar al mismo tiempo la del prójimo.

6. No solamente a mí, sacerdote, sino a todos vosotros manda San Pablo que os ocupéis en salvar a los demás miembros de la Iglesia, cuerpo místico de Cristo".

Son palabras éstas que salieron un día de aquella boca de santo y de apóstol que sus contemporáneos quisieron llamar boca de oro (Crisóstomo, boca de oro). Y es doctrina de Pablo, apóstol de Jesucristo; las escribía San Crisóstomo en sus comentarios de las cartas de San Pablo.

Las reliquias venerandas de San Juan Crisóstomo descansan junto al sepulcro de Pedro en la Basílica Vaticana. Las palabras del Crisóstomo han hallado eco en las Encíclicas de Pío XI, actual sucesor de Pedro.

F. Planas

Palma, Noviembre de 1932.

Cadenas

Acabo de leer el telegrama sentimental, con aire de tango: "Para fundir la estatua de la gran escritora doña Concepción Arenal que hará el escultor señor Palma, se utilizarán toda clase de cadenas e instrumentos de tortura de nuestras antiguas cárceles. Entre los requisa dos para este objeto, hállese la célebre cadena llamada *la mariscala*, por haber servido, según la tradición, para apresar a un mariscal".

¡Qué lindo telegrama para que, transmitido al extranjero contribuya a el mayor ennegrecimiento de nuestra *leyenda negra*! Y esa sonora *cadena mariscala*, con su temerosa leyenda y sus horribles sugerencias ¡qué linda pareja para unir a la famosa *trenza incombustible* de don José Echegaray, como exorno de desahogos sentimentales y de párrafos de fácil filantropía liberal!

Porque no es que en sí el hecho que el telegrama expresa, y que tiene cierta originalidad graciosa, tenga nada de fundamentalmente reprochable. Pero sí tiene mucho de pe ligroso cuando tenemos tan cerca y tan encima nuestra mala fama, nuestra falsa leyenda y nuestra negra calumnia. Nos damos — acaso sin querer — con ese acarrear cadenas e instrumentos de suplicio al horno purificador, un poco el aire de pueblo novicio en la civilización, recién libertado de la crueldad y del horror. Parece, un poco, que esos instrumentos de suplicios y esas cadenas, en cuya destrucción nos regodeamos, hubieran estado sirviendo hasta ayer mañana. Y doña Victoria Kent — cuya creo es la poética idea — adquiere un poco menos que si ella misma, con sus manos piadosas, hubiera quitado, como un reloj de pulsera, la pesada *cadena mariscala* de las muñecas del mariscal que le dá nombre...

¿No es un poco excesiva la idea, un poco desmesurada el gesto? A nadie se le ocurriría, ahora, fundir un león a una estatua con los cañones tomados a los franceses en San Quintín. Esos cañones son ya piezas de museo, porque no engendran ya en nosotros una suficiente reacción marcial, como para emplearles de modo más llamativo y estridente. Cuando los leones del Congreso fueron fundidos con cañones tomados al enemigo en Africa, se trataba de un *enemigo* inmediato y reciente, que justificaba ese popular regodeo, de hacer a costa de esos despojos, leones heroicos y emblemáticos. Al fundir, ahora, con esos despojos carcelarios, la efigie de doña Concepción ¿no damos también la sensación de haber vencido un enemigo contemporáneo? ¿No parece, casi, que la República quisiera apuntarse ese tanto de la supresión de las cadenas y los suplicios? ¿No parece que quisiera conmemo-

rarse la apertura actual de una *nueva era*?... Porque nadie "dá lanzadas a moro muerto": a nadie se le ocurriría para celebrar al inventor del automóvil colgar como trofeo al pie de su estatua, viejas literas de tracción humana. El pueblo que lo hiciera, haría pensar que había andado en litera hasta la víspera misma de la invención del automóvil.

Es que España parece empeñada en echar la leña al fuego de su mala leyenda, con sus extemporáneos gestos libertarios. Desde hace siglo y medio, somos los catetos de la libertad. Hablamos tanto de ella, que contribuimos a que el mundo crea que nunca la hemos tenido. Nos hemos pasado, años y años, haciendo himnos al rompimiento de las cadenas. Ahora, no contentos con los himnos, hacemos también estatutas con ellas... Es ya demasiado preocuparse de las cadenas. Porque los extranjeros dicen: Cuando el río suena...

Creo yo que mejor que atizar nuestra mala fama, con gestos excesivos, como este de los instrumentos de tortura y la "mariscala", mejor digo, sería repartir por el mundo muchas hojitas con esta frase sencilla y terminante, con que Keyserling resume sus impresiones carcelarias españolas, en su *Análisis espectral de un continente*. "No hay cárceles — dice — más humanas que las de España"... Y conste que Keyserling visitó a España años antes del reinado penitenciario de doña Victoria Kent.

Y tampoco estaría de más para comparación, reeditar algunas páginas de Dickens sobre la terrible *prisión por deudas* de Londres, en el siglo pasado; y la angustiada *Balada de la Cárcel de Reading*, de Oscar Wilde, escrita ayer como quien dice en la cárcel de Londres, donde no le dejaban tener un reloj ni fumar un pitillo; y la página aquella de Frank Harris, que afirma que "todas las disposiciones penitenciarias inglesas fueron sagazmente planeadas para molestar y degradar al infeliz prisionero"... Y, por si acaso, tampoco sobraría el recordar que el primer tribunal que desterró el tormento, en Occidente, fué la Inquisición española y que en Inglaterra todavía en 1830 se castigaban con pena de muerte trescientas formas de hurto.

¿No sería mejor recordar todo esto, que no echar ahora al horno las cadenas, con ese gesto de recién casados de la libertad o *insidros* de la tolerancia?... Y si me apuran mucho ¿no sería mejor que acordarse ahora de crueldades abolidas hace mucho tiempo, abolir las crueldades de ahora?

José María Pemán
(Prohibida la reproducción).

DEL MOMENTO

"La Barraca,, en la Universidad

Las huestes artístico-estudiantiles de "La Barraca" acaban de poner en escena, en el Paraninfo de la Universidad, tres entremeses de Cervantes y el auto sacramental de Calderón de la Barca, "La vida es sueño", en presencia del Rector, del ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, catedráticos entre los que les figuraba como tal el Presidente de las Cortes constituyentes, don Julián Besteiro y numerosas personalidades de la intelectualidad española. Allí también tuvimos el gusto de saludar a los poetas Manuel Machado y Angel Lázaro, al novelista José María Salaverría y al escultor Alfredo de Pablos.

El severo salón del Paraninfo, asaltado por la falange juvenil del Teatro Universitario que capitanea el gran poeta Federico García Lorca, ofrecía esta noche un hermoso y risueño aspecto. Ellos, juventud, ingenio y cultura... Ellas, belleza, gracia y alegría...

Antes de empezar el auto calderoniano, la Orquesta Universitaria, que dirige el maestro Benedicto, deleitó a la selecta concurrencia con la feliz interpretación de escogidas obras clásicas de autores españoles y extranjeros. García Lorca hizo en breves cuartillas, un documentado estudio del teatro clásico español, cuyo mundo escénico gira entre dos polos opuestos que se llaman Cervantes y Calderón. El ecuador de este mundo de la farsa clásica, es Lope de Vega.

Empieza el auto sacramental. Ya están los cuatro elementos: Tierra, Agua, Aire y Fuego, sobre la escena disputándose la verde corona de entretregidos laureles que significa el favor del Gran Poder: Dios creador, el cual les sorprende en esta lucha y les calma con voz dulce y severa. La Sabiduría y el Amor le acompañan. Surge en la mente divina la idea de crear el Hombre, a su imagen y semejanza. El amor aplaude el proyecto y le ruega haga al Hombre soberano de los cuatro elementos en disputa. La Sabiduría, en cambio, lo desaprueba, vaticinando que así como los ángeles se rebelarán en un principio contra su creador, los hombres, más imperfectos, serán igualmente ingratos y seguirán por los mismos senderos de la Sombra y del Mal.

El Gran Poder, no obstante las razones que aduce la Sabiduría, aprueba los dictados del amor y pidiéndoles un poco de calor, polvo, líquido y aliento a los elementos, forma el Hombre que sale de las profundidades de una gruta terrestre, precedido del entendimiento y del Libre Albedrío. La Gracia alumbrada con su antorcha su vacilante paso y Tierra, Agua, Aire y Fuego se postran a sus plantas. El Hombre se ensorberbece, escucha a la Culpa instado por el Libre Albedrío y muerde la poma fatal que le encadena a la Tierra y a la Muerte. Los elementos le desobedecen... La Cul-

pa apaga la antorcha de la Gracia... La Vida y la Fé rompen sus grillos, huyen la Culpa y la Sombra ante la luz que despide de nuevo la antorcha de la Gracia y el Hombre que había despenado su Entendimiento, por que le acusaba severo, vuelve a escucharle y se redime en virtud del Arrepentimiento. Apoteosis, hermoso final de los tres actos en verso del auto sacramental de D. Pedro Calderón de la Barca.

El decorado magnífico, de técnica moderna, debido al notable pintor Benjamín Palencia, gustó grandemente al distinguido público que llenaba el Paraninfo de la Universidad, el cual aplaudió calurosamente a los jóvenes artistas de "La Barraca" y de la Orquesta Universitaria.

Desde una pintura mural, el glorioso autor de "La Vida es Sueño" sonreía complacido a los estudiantes.

José Sanz y Díaz
De "Prensa Asociada".
Madrid.

Sindicato Agrícola Católico de Campos del Puerto

Habiendo sufrido extrávido los resguardos de depósito número 2.742 de Catalina Mari Costa de 1.845 ptas. y el número 3.371 de Miguel Puigserver Lladó de 300 ptas. nominales, se anuncia al público para que el que se considere con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de quince días, desde la fecha de este anuncio, advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación alguna, este Sindicato procederá a expedir el correspondiente duplicado de los resguardos, anulando los primitivos y quedando el Sindicato exento de toda responsabilidad. Campos del Puerto, 7 Noviembre 1932. El Director Juan Ballester, Pbro.

COMPRO

Alhajas viejas de oro y plata
Dentaduras usadas
Monedas antiguas de oro, plata y cobre
J. MIRO
Sindicato, d. (al lado de la chocolatería Bordeny).

Miquel Ramis Alonso Prev.

Llibre de apunts en la formació intel·lectual

Llibret indispensable en els centres de joventud estudiosa, utilíssim per els desitjosos de formar-se intel·lectualment.
Llibret que fa economisar temps, ensenyant a llegir amb fruit i escriure bé.
Se ven a 1 pt. en la Lib. Guasp.

Francisco Sureda Vidal Médico-Cirujano

participa a su distinguida clientela y al público en general haber trasladado su consultorio en la calle del Padre Nadal, 8. Tef. 1.448.

"El Rotarismo,,

Interesante y documentado folleto de 46 páginas conteniendo los artículos publicados en "Correo de Mallorca" por Sch.

Precio: 50 céntimos
De venta: Imprenta "La Esperanza", Lonjeta, 11.

De la Acción Católica en el mundo

Hogar y familia

Se ha celebrado recientemente en Madrid la Asamblea de Padres de Familia. Apenas si el comentario periodístico ha rozado la magnitud de este suceso con un par de líneas de escueta referencia. No hay por que extrañarse de tal desatención en el ambiente de frivolidad en que vivimos, indiferente cuando no adverso a los temas de verdadero interés y de objetiva trascendencia.

Se va dando al olvido que la sociedad se desorganiza y cae, porque la vida de hogar desaparece y pierden la familia su antiguo carácter. Pero lo peor es que la memoria de este principio fundamental y básico en el catolicismo, se debilita y enflaquece demasiado, entre aquellos que por imperativo de fe y obligación de estado, tienen el deber de mantenerlo enhiesto y firme. Se olvida que la Acción Católica, en las actuales condiciones de su desenvolvimiento, no alcanzará la plenitud del concepto que la define "participación del laicado en el apostolado jerárquico" mientras no se integre con los elementos numéricos y cualitativos que constituyen el hogar — padres e hijos — siempre arma al brazo en posición de defensa o en trance de ofensiva, cuando así conviniere. Por lo mismo, la Acción Católica, decíamos en el Congreso Nacional de 1929, una e indivisible en la línea del pensamiento, se canaliza en cuatro direcciones que imprimen, a la ruta, el carácter que las necesidades contemporáneas exigen; en lo político, un amplio y claro concepto de ciudadanía legítimamente avara de sus derechos y generosamente dispensadora de sus deberes, porque la *civitas*, la ciudad, su mantenimiento jurídico y su cuidado administrativo, no es función que se desarrolle y viva, fuera de la órbita de nuestro credo y de nuestra actividad; en lo religioso, un sentido parroquial, a fin de que los cimientos de la feligresía recobren todo el prestigio que corresponde a la base constructiva y la ordenación jerárquica del celo obtenga el enlace, la armonía y la ponderación que son clave del éxito; en lo social, un sentido familiar que respete, robustezca y acreciente la célula esencial y primaria del organismo social y humano; en materia de enseñanza, en fin una robusta y limpia libertad, promovida y tutelada por el Estado, para que los padres de familia puedan ejercer el derecho de adoctrinamiento y educación de sus hijos, de acuerdo con sus ideas y creencias.

Por obligado estímulo de defensa surgieron, frente a la legislación laica y de tendencia estatista, las Asociaciones vindicadoras de los derechos y prerrogativas que hoy se ven atropelladas y maltrechas. Fueron estas en Francia, Bélgica y Alemania, rotunda y abiertamente confesionales, como rotundo y decididamente anticonfesional era el ataque. Tuvieron y continúan teniendo diversas finalidades en relación con los menesteres peculiares de cada país, si bien en lo primario y sustantivo de la intervención paternal en todas partes, se ha caminado hacia las cuestiones de escuela, defensa de la ciudadanía y represión de la inmoralidad, dentro y fuera del hogar. Sobre este campo muévase y actual a Confederación de Padres de Familia en España, a cuya reciente Asamblea aludíamos al comienzo de esta crónica, escrita sin otro propósito que el de encarecer, propagar y difundir esta grande obra, que debe ser la primera en las simpatías y cooperaciones de todo católico.

De buena gana iríamos analizando una por una las conclusiones adoptadas, todas de probada oportunidad que se refieren a la condición de sa-

crificio que implica el trabajo en esta Asociación, a la inexcusable necesidad de contribuir económicamente al sostenimiento de ella, de infundir entre los asociados aquel espíritu sobrenatural, que es alma y luz de todo apostolado, a estrechar, en fin las relaciones con obras de celo afines y semejantes, teniendo en cuenta que la analogía de intentos establece una solidaridad y favorece la victoria, más fácil de conseguir mediante la acción conjunta de elementos similares. A esta hora de lucha enconada contra todo lo que representa la familia española, es de presumir que ningún padre de familia se cruce de brazos con indiferencia los atropellos de una legislación que menoscaba sino es que suprime las facultades que por derecho natural le corresponden. Aisladamente escaso rendimiento podrá obtener su labor de protesta y reivindicación; pero unido a otros y todos en apretado haz de corazones y voluntades, el resultado se multiplica en eficacia. ¿Puede haber pueblo en España sin que en él los padres estén asociados para defender los derechos que Dios y la naturaleza les concedieron y que son anteriores y superiores al Estado? Antes que a cualquiera otra entidad de orden social o económico, importa a los padres abscribir su cooperación a ésta, sin la cual todas las demás carecerán de base y punto de apoyo. Salvada la familia, está también la sociedad a flote. Urge, por consiguiente, que los padres organicen por medio de la Confederación Nacional la enseñanza de sus propios hijos, combatiendo el monopolio de educación impuesto por el laicismo, que en frase del Sumo Pontífice Pío XI "obliga física o moralmente a las familias a enviar a sus hijos a la Escuela del Estado, contradiciendo a las obligaciones de la conciencia cristiana y a las legítimas preferencias".

Esta empresa difícil y costosa no puede acometerse y menos realizarse sin generosidad y sin unión de esfuerzos. Hace falta propaganda, formación de maestros, construcción de edificios escolares. Hay que luchar contra un enemigo que dispone del poder y del presupuesto. Es indispensable el sacrificio constante de energías y de dinero. Sin abnegaciones la derrota es segura y equivalente a la descristianización en plazo breve del pueblo español.

Inscribirse, pues, en la Asociación de Padres de Familia, cooperar al engrandecimiento y actividad de esta obra, secundar su dirección, constituye actualmente uno de los primeros deberes de todo aquel que por católico se tenga.

J. Polo Benito

Circular del Ministro de Instrucción Pública a las Universidades

El ministro de Instrucción Pública ha dirigido a las Universidades la siguiente circular:

"Al proponerse el ministerio la renovación de los órganos docentes españoles cometería una puerilidad notoria si considerase que su misión termina con variar el cuadro de las enseñanzas, enriquecer mediante nuevas secciones de estudios las Facultades escuelas, dotar los servicios e iniciar la mejora en la remuneración de profesorado. Todo ello era necesario, apremiante, y habrá de acentuarse en presupuestos sucesivos. Mas ese esfuerzo, que traducido en cifras representa un aumento del 33 por ciento del presupuesto de Instrucción Pública en los dos años últimos, si bien es un índice de la sensibilidad del régimen para los problemas de cultura, resultaría baldío de no ser correspondido por el profesorado para una acción docente, férvida, pertinaz e inteligente. Sólo así el problema de la enseñanza puede decirse que se acomete en su base".

El Ministerio, a fin de poder cumplir esa finalidad, apela a la conciencia vocacional del profesorado español para que ponga al servicio de la enseñanza cuanto pueda contribuir no sólo a enriquecer científicamente al estudiante, sino a dotarle de una fina sensibilidad. El Ministerio requiere a cuantos ocupan un lugar en el Magisterio para que, persuadidos de la actual misión que les incumbe, procuren henchir su labor cotidiana de noble interés humano por el alumno, ya que aun la formación profesional sólo alcanza plenitud cuando quien la facilita pone en ello el hondo y dramático afán de formar hombres de máxima aptitud.

Quienes internamente se sientan impelidos a una acción de tal naturaleza deben quedar en el profesorado. Más los que se hallen decaídos en su interés didáctico o en su fe pedagógica harán un gran bien a España y a la enseñanza alejándose de ésta.

Al sacrificio que realiza la nación en momentos tan poco propicios económicamente, no puede menos de seguir una acción entusiasta del profesorado. De otra suerte faltaría autoridad moral a los gobernantes para continuar alentado en el país la confianza en la labor docente. Más para que el Ministerio y su órgano asesor supremo, el Consejo Nacional de Cultura, puedan conocer de modo indudable la forma cómo cada centro de enseñanza y dentro de ella cada profesor actúa, este Ministerio ordena:

Primero. — Los decanos de las Facultades, por conducto de los re-

tores, los directores de Institutos, Normales, escuelas especiales, escuelas de trabajo y de comercio y de conservatorios oficiales dirigirán trimestralmente al Ministerio, bajo la responsabilidad académica de las autoridades antedichas, informe detallado de la labor que realiza la Facultad o centro de enseñanza, complementarias organizadas, obra social que se lleva a cabo, campos de deporte, piscinas, comedores, obras de mutualidad, becas, excursiones, peticiones o protestas formuladas por la clase escolar y necesidades de la enseñanza a juicio de la junta de Facultad o de Claustro con transcripción de los votos particulares.

Segundo. — Las autoridades a que se refiere el párrafo anterior informarán asimismo, bajo su responsabilidad académica, de la asistencia a clase de cada profesor, con expresión en caso de no asistencia, de las razones que para ello hubiera legado.

Los profesores entregarán en los decanatos o centros respectivos los cuestionarios que se propongan explicar, nota de los trabajos extraordinarios realizados, designación del libro de texto si lo hay e indicación de la bibliografía recomendada a los alumnos para su preparación.

Tercero. — El Consejo Nacional de Cultura, de conformidad con el estatuto legal, podrá organizar visitas de inspección a todos los centros de enseñanza.

Cuarto. — Los informes se elevarán a la secretaría del Consejo Nacional de Cultura al finalizar diciembre, marzo y junio".

Para los damnificados de Manacor

Subscripción abierta en el Gobierno civil:

Suma anterior del día 5 de noviembre:	12.333'50
Donativos remitidos el día 7 por el alcalde de Inca de las personas y entidades siguientes:	
Recaudado en el partido de fútbol, celebrado el día 16 de octubre, deducidas 41'25 ptas. de los gastos del mismo:	421'10
D. José Pujol Martorell, Sociedad Sincicato Obrero La Paz,	25'00
Presidente de la Sociedad "Amparo de los Hijos"	5'00
Sociedad Constancia Centro Instructivo y socios,	95'00
Sociedad Unión Democrática,	10'00
Sociedad Sindicato Agrícola Católico y socios,	35'00
Sociedad L'Harpa d'Inca y socios,	24'00
Sociedad Círculo Regreativo y socios,	34'00
Sociedad Colombófila y socios,	2'00
Sociedad Unión Republicana Federal y socios,	107'00
Empleados de la Oficina de Telégrafos de Inca,	28'00
Sociedad "Club Central y socios,	258'00
Empleados del Ayuntamiento de Inca,	66'00
Suman el 7 de noviembre pesetas,	13.475'60

Noticias militares

Peticion desestimada. — Vista la instancia promovida por el capitán de infantería don José Fuster Rosiñol, de la Caja de recluta número 19, en súplica de que se le conceda el pase a la situación de "disponible"; y no teniendo cumplido el plazo de mínima permanencia en su actual destino, este Ministerio ha resuelto desestimar la petición del recurrente, por carecer de derecho a lo que solicita.

Asilo-Cuna del Niño Jesús

Movimiento en el mes de Octubre.

Niños asistidos al terminar el mes anterior:	
En la casa de la calle de la Paz,	110.
En la de calle de Alfarería,	103.
En la del Arrabal de S. Catalina,	110.
Total, 323.	
Altas en el presente mes:	
En la casa de la calle de la Paz,	46.
En la de calle de Alfarería,	21.
En la del Arrabal de S. Catalina,	55.
Total, 122.	
Bajas en el presente mes:	
En la casa de la calle de la Paz,	1.
En la de calle de Alfarería,	1.
En la del Arrabal de S. Catalina,	5.
Total, 7.	
Niños asistidos en esta fecha:	
En la casa de la calle de la Paz,	155.
En la de calle de Alfarería,	123.
En la del Arrabal de S. Catalina,	160.
Total, 438.	
Palma, 30 de octubre de 1932.	

Bibliotecas Públicas Gratuitas

Durante el mes de Octubre las 10 Bibliotecas gratuitas que la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros tiene establecidas en las islas Baleares han prestado sus servicios a 17.500 lectores clasificados en la forma siguiente: 8.867 hombres, 3.132 mujeres y 5.501 niños.

Las materias escogidas para su lectura o estudio han sido: libros de niños, 5.000 obras generales, 1.792; filosofía, 295; religión, 220; Ciencias sociales, 537; filología, 473; Ciencias puras, 1.049; ciencias aplicadas, 741; bellas artes, 640; literatura, 9.198; historio y geografía, 1.767.

En total han sido consultadas o estudiadas 21.714 obras.

Ayuntamiento de Palma

En virtud de lo acordado por este Excmo. Ayuntamiento en sesión del día 2 del actual con respecto a las sepulturas números 10, 11 y 12 Cuadro Primero del Cementerio Municipal de esta ciudad, que han de ser ocupadas con motivo de obras de reforma de entrada en la parte alta de dicho Recinto, se interesa de quienes se consideren dueños, justifiquen su derecho, dentro del término de treinta días ante el Negociado correspondiente de este Ayuntamiento.

Lo que se anuncia a los efectos procedentes.

Palma, a 3 de noviembre de 1932. — el Alcalde, Bernardo Jofre. — P. A. del Secretario, A. Rosselló.

EL SOCIALISMO

Breve exposición y crítica de sus doctrinas económicas y morales.

por FEDERICO GROTE

Segunda edición.

Interesante folleto de 95 páginas.

DOS pesetas

De venta: Imprenta "La Espranza" local).

Simón Carcés

Corredor de Comercio Colegiado

Baratillo, 15

Tel.º 2267



ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

Venta en farmacias Pidan folleto a Laboratorios Saiz de Carlos, Serrano, 30 - MADRID

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

Graves sucesos en un pueblo de la provincia de Badajoz

Fuerte tormenta en Málaga

Los estudiantes madrileños de Veterinaria promovieron ayer alborotos

En la sesión de Cortes se continuó discutiendo los presupuestos.—A las 8'30 de la noche, y no pudiéndose votar un dictamen por haber sólo 16 diputados, se levantó la sesión

El viernes votarán las Cortes el proyecto de dragado del puerto de Mahón

"La Nación," dice que es inminente una crisis política

Roosevelt ha sido elegido Presidente de Estados Unidos

Consejo de Ministros

Madrid, 9 (1'00)

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION NEGUA QUE SE VAYA A SUIZA.—SON SEPARADOS DEL SERVICIO UN TENIENTE CORONEL Y SEIS OFICIALES DE LA GUARDIA CIVIL

El Consejo de ministros que se celebró esta mañana en el Palacio de Buenavista comenzó a las once de la mañana y terminó a las dos y media de la tarde.

Los periodistas interrogaron a los ministros de lo tratado en la reunión y todos se limitaron a decir que estaban reflejados en la nota oficiosa todos los asuntos que fueron examinados.

El señor Casares Quiroga entregó la nota oficiosa a los periodistas diciendo:

—Allí va la nota oficiosa y mi esquila de defunción por lo visto.

Después el señor Casares Quiroga conversó con los informadores a quienes dijo que no habían tratado en la reunión de la reaparición de los periódicos suspendidos.

Se le preguntó si como decía algún periódico marcharía a Suiza para pasar una temporada descansando, y replicó:

—Nada, señores; no me muevo. La nota oficiosa de lo tratado en la reunión ministerial dice así:

"Instrucción Pública. — El ministro informó detalladamente de la consulta que le había sido elevada por la Junta de Ampliación de estudios con respecto a la subvención acordada por el Patronato de aquella, referente a una Asociación confesional en virtud del decreto de junio de 1932.

Examinado el problema por el Gobierno, ya que se trata de una interpretación del sentido de la Constitución, se consideró en apreciar que dado el carácter laico del Estado las Asociaciones que tienen carácter confesional, gozarán, como no puede ser menos del amparo de las garantías generales de la ley, más no pueden recibir auxilio económico alguno.

El ministro de Instrucción Pública contestará en estos términos a la Junta a fin de que el artículo del decreto antes citado sea interpretado con arreglo al espíritu de la Constitución.

El ministro leyó y fué aprobado el proyecto de decreto relativo a la reforma de los estudios de la Escuela de Arquitectura.

Idem otro proyecto de decreto para determinar la cuantía de la suma pendiente de pago por la Diputación

de Bilbao por la construcción de un Instituto de segunda enseñanza.

Finalmente trajo el nombramiento del vocal de la Junta de la Ciudad Universitaria a favor de don Manuel Martínez Risco y designando director del Instituto Nacional de segunda enseñanza de Manresa a don Francisco Aguilera Ruiz.

El ministro entregó a sus compañeros el estatuto de la primera enseñanza con el decreto relativo a la organización administrativa de las normas pedagógicas de la inspección de primera enseñanza.

Hacienda. — Varios expedientes de presupuesto.

Proyecto sobre contribución territorial.

Expediente sobre límites del ministerio de Marina.

Proyecto de ley sobre organización relativa a asuntos relacionados con el Monopolio de Petróleos.

Marina. — Decreto sobre adquisición de 8.000 toneladas de carbón Cardif para los arsenales del Ferrol, la Carraca y Cartagena.

Gobernación. — Decreto separando definitivamente del servicio a un teniente coronel, dos teniente y cuatro alféreces de la guardia civil.

Decreto obligando a todas las entidades y fideicomisos de beneficencia a remitir el inventario de sus bienes, valores y objetos a la Dirección general de Beneficencia, rindiendo anualmente cuentas ante la misma.

Varios expedientes administrativos.

Obras públicas. — Decreto de conformidad a los expedientes aprobados en el último Consejo de ministros.

Se examinaron las conclusiones de la Conferencia de coordinación de transportes para presentar a las Cortes y el correspondiente proyecto de ley.

El ministro expuso algunas ideas concernientes al enlace de las redes ferroviarias que afluyen a Madrid, coordinándolas con el plan urbanista de extensión de la capital.

La cuestión de la enseñanza

Madrid, 9 (1'00)

LA APERTURA DE NUEVAS ESCUELAS

En las bases presentadas al Consejo de ministros por el ministro de Instrucción sobre el estatuto de la primera enseñanza, se reorganizan totalmente la enseñanza primaria y se regula la apertura e instalación de nuevas escuelas.

También se reorganiza la prepa-

ración y selección del profesorado oficial.

El nuevo estatuto de primera enseñanza ha sido elaborado escrupulosamente por los representantes de la Inspección de la primera enseñanza y por las asociaciones de maestros.

La reaparición de "ABC,"

Madrid, 9 (1'00)

PETICION

Ayer tarde varios diputados solicitaron personalmente cerca del Gobierno la pronta reaparición del diario "ABC".

El dragado del puerto de Mahón

Madrid, 9 (1'00)

SE VOTARA EL VIERNES

El Presidente del Congreso, señor Besteiro, ha anunciado que el viernes se votará definitivamente el proyecto de dragado del puerto de Mahón.

¿Próxima crisis?

Madrid, 9 (2'00)

¿SERÁ POR CUESTIONES DE POLITICA EXTERIOR

El diario "La Nación" insiste en que es inminente una crisis política y añade que la motivarán asuntos de política exterior que obligarán a abandonar el Poder a los ministros socialistas.

Agrega que para estar preparados para tal coyuntura se acelera la constitución del bloque de izquierdas.

La actualidad política

Madrid, 9 (2'00)

REUNION DE LA MINORIA SOCIALISTA

Los socialistas estuvieron reunidos desde las diez de la noche a la una de la madrugada, asistiendo los señores de los Ríos y Prieto.

Estudiaron, los presupuestos de las obligaciones generales de la presidencia, esperando los datos pedidos a los representantes de la minoría en la comisión.

Acordóse sustituir en la Comisión al señor Bargalló, por el señor García Prieto.

La minoría cree que el presupuesto de Guerra, que se comenzará a estudiar, pasará fácilmente, por ser los principales aumentos para Sanidad y mejoras de alimentación del soldado.

La Comisión de Responsabilidades

Madrid, 9 (2'00)

DECLARACION DEL GENERAL SARO

Ante la Comisión de Responsabilidades declaró por la tarde el general Saro.

Los miembros de la Comisión dijeron que la diligencia había sido cordialísima, mostrándose el general respetuosísimo con ellos.

Les entregó una cuartilla con su declaración, que no ha aportado ningún detalle nuevo.

Los delegados elogiaron el comportamiento del general, que salió de España con permiso y volvió por su propia voluntad para someterse a la Comisión, perdiendo la ventajosa situación que gozaba en Manila.

Las Cortes Constituyentes

Madrid, 8 (22'00)

La sesión de ayer tarde RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor BESTEIRO abre la sesión a las cuatro y cinco de la tarde.

En los escaños y tribunas hay desanimación.

Queda aprobada el acta de la sesión anterior.

Se entra en ruegos y preguntas.

El señor SERRANO BATANERO se dirige al ministro de Obras Públicas para hablarle de la desaparición de un pueblo, en la provincia de Guadajara, por la construcción de un pantano. Afirma que, como dicho pantano tardará bastante tiempo en construirse, debe accederse a la petición de dicho pueblo en el sentido de hacer una derivación de aguas para el riego de unas tierras.

Pide, por último, se interese por los trámites de la cesión de un legado.

El señor ORTIZ DE SOLORZANO solicita que se reduzcan los impuestos que pesan sobre la remolacha. Trata de nuevo de la política en la provincia de Logroño. Censura al gobernador y acusa al señor Sabrás de reciente monarquismo, pues hasta días antes — dice — fué un disciplinado reformista.

El señor ALONSO (don Bruno), se queja de que el nombramiento de director del Instituto de Torrelavega haya recaído en un sacerdote, existiendo en el claustro seglares de gran cultura y probado amor a la República y a la enseñanza laica.

(Llega el ministro de Instrucción Pública.)

Solicita que no se interrumpan los subsidios a familias numerosas.

Lee una carta de Reinos (Santander) en la que se le da cuenta del grave paro obrero que allí existe.

EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA dice que el nombramiento de director del Instituto de Torrelavega no lo ha hecho libremente él, sino el Consejo Nacional de Cultura, mediante concurso de méritos.

Añade que en estos concursos no puede ser mérito la cualidad política de los interesados, sino sus valores y títulos de competencia y cultura. El Consejo de Cultura — dice — lo ha discernido esta vez a favor de un sacerdote y sin duda lo ha hecho por razones de justicia y derecho.

El señor ALONSO dice que, no obstante la forma legal del nombramiento, a la conciencia laica de Santander le ha producido un efecto desagradable. En el concurso de referencia — dice — se han hecho desaparecer las solicitudes de hombres liberales.

EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA: Si es así, los perjudicados tienen medios de recurrir y organismos ante los cuales protestar.

El señor TUNON DE LARA había de varios asuntos de enseñanza.

EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA le contesta explicándole las razones que le impulsaron a dictar por decreto el nuevo estatuto de enseñanza, aunque oyendo siempre las sugerencias de los distintos organismos pedagógicos algunas de las reformas sustantivas de la República. Explica, a tal efecto, que habrán de implantarse para la mayor eficacia del esfuerzo que hace España para su mejoramiento cultural.

Rectifica brevemente el señor TUNON.

El señor MORENO GALVACHE ruega al ministro de Obras Públicas, que se construya pronto un ferrocarril en Navarra, proyectado desde hace mucho tiempo.

Formula otro ruego al ministro de Agricultura, sobre el crédito social agrario, y trata también sobre otros asuntos de menor interés.

El señor BARNES se refiere a una familia de San Bartolomé de Encarnación, que cuenta con el alcalde, juez, boticario, cura y médico, etc. Durante la Monarquía — dice — ha gobernado con todos los partidos, y ahora, con la República, sigue igual. Los vecinos se ven vejados, expoliados por todos los poderes.

Relata idéntico caso en el pueblo de Sotillo de Ladrada, donde unos caciques,

se dieron maña para despojar al vecindario de una central eléctrica que le había costado seiscientas mil pesetas.

El pueblo — agrega — al exponer su protesta ha cometido algunos desmanes sin importancia, si se comparan con la magnitud del despojo. Pide que se abra una información y se haga justicia.

El señor MORENO CALVACHE pide se reforme la forma de concesiones de préstamos al Instituto de Créditos Agrícolas, pues ahora se desampara a los arrendatarios y colonos concediéndose únicamente a los propietarios.

BARNES denuncia abusos caciquiles en la provincia de Avila.

CABRERA pide que se implante el laboreo intensivo a las comarcas de Badajoz afectadas por el paro.

REY MORA solicita se corrijan las desigualdades económicas que existen entre algunos funcionarios de Agricultura.

Sigue la discusión del Presupuesto. BESTEIRO advierte que de las obligaciones generales del Estado sólo se discute la Deuda y clases pasivas.

MARIA consume un turno en contra de la totalidad.

(Se sienta en el banco azul el ministro de Hacienda.)

MARIAL resalta que el presupuesto de clases pasivas importa la tercera parte del Presupuesto, y dice que los gastos de aquéllas deben organizarse mediante seguros que no constituyan una carga pesada para el Presupuesto, y que en cuanto a la Deuda debe recurrirse al crédito para emprender obras que mejoren la economía nacional.

Pide que el Gobierno se preocupe del Presupuesto actual con recursos normados yendo a la reducción de la Deuda y a la incrementación de los seguros de invalidez para reducir los gastos administrativos y de Guerra y Marina, y hacer un empréstito de reconstitución.

BOTELLA consume un turno en contra. Dice que deberían rebajarse las clases pasivas, centralizándolas en el Instituto de Previsión.

VERGARA, de la Comisión, dice que cuando sea oportuno deben reformarse hondamente las clases pasivas.

CARNER contesta a Marial y a Botella. Considera sus ideas plausibles, pero irrealizables, y considera más grave el problema de las clases pasivas — dice — que los Presupuestos.

NIEMBRO consume un turno en contra de las totalidades de la Deuda Pública y pide que el Gobierno, hable de la política de cambios.

Un Secretario lee un dictamen, aprobándose algunos artículos.

MAURA pide aclaraciones a una partida de 5 millones de pesetas a liquidar por Guerra y Ultramar.

VERGARA dice que todos los años se amortiza.

MAURA dice que jamás han figurado esas partidas en los Presupuestos.

VERGARA insiste en lo dicho.

MAURA renuncia a averiguaciones y pide otras aclaraciones referentes a la liquidación de la Exposición de Sevilla.

CARNER lo aclara.

ROYO VILLANOVA pide aclaraciones al capítulo referente a las obligaciones del Estado y para la votación de este artículo pide votación nominal.

Como sólo hay 88 votantes en pro, se aplaza la votación hasta mañana de lo referente a las obligaciones del Estado.

ROYO VILLANOVA impugna el capítulo de clases pasivas. Habla mucho de Dictadura y de vivir de petróleo — dice—. Llama la atención de Carnar para que se consignen en los Presupuestos las cesantías de Berenguer y Aznar. Para aprobar este artículo pide votación ordinaria, y como sólo hay 6 votantes y 6 abstenidos, se aplaza la votación, quedando pendiente de votación este dictamen.

Se levanta la sesión a las ocho y no

DE PROVINCIAS

BADAJÓZ

DE LOS SUCEOS DE OLIENZA

Badajoz — El gobernador ha manifestado a los periodistas que se confirma que los sucesos de Olienza se debieron a la campaña de los agitadores extremistas que prepararon el asalto al Sindicato de propietarios del pueblo. Aunque se decía que en Olienza habían resultado varios heridos, el gobernador lo ha desmentido, agregando que sólo hubo contusos sin importancia, y que la quema de mobiliario sólo alcanza a un importe de unas cuatro mil pesetas.

Añadió que aunque la situación es normal en dicho pueblo, ha ordenado la concentración de guardia civil procedente de Alconchel, Valverde de Legaña. El juzgado instruye diligencias y ha ordenado la detención de once individuos, Taliga y otros puntos.

Se comenta mucho que al brindar "Larita", en su corrida de despedida, un toro a Juan Belmonte, este envié una tarjeta diciéndole que le agradecía el brindis pero que no olvidara que "entre sastres no es costumbre cobrarse las hechuras".

Se comenta mucho que al brindar "Larita", en su corrida de despedida, un toro a Juan Belmonte, este envié una tarjeta diciéndole que le agradecía el brindis pero que no olvidara que "entre sastres no es costumbre cobrarse las hechuras".

GRAVES SUCEOS EN NAVALVILLAR DE PELA

Se reciben noticias de Navalvillar de Pela, dando cuenta de haberse registrado graves sucesos. Se sabe que tres guardias civiles de dicho puesto se presentaron en una finca para impedir un robo de bellotas. En la finca esperaban a los guardias 250 individuos, que se abalanzaron sobre ellos, desarmándolos. Según parece, los guardias, a culatazos y entre befas, fueron llevados al pueblo, en donde les dejaron en libertad.

Los revoltosos se dirigieron al Ayuntamiento, devolviendo las armas. Estas fueron enviadas de nuevo al cuartelillo.

Para dicho pueblo ha salido el teniente coronel de la guardia civil, con treinta parejas.

PRECAUCIONES

Badajoz. — Con motivo de haberse recibido rumores de que los elementos extremistas intentaban un golpe con motivo del aniversario de la revolución soviética, se adoptaron precauciones en toda la provincia.

En la capital, fuerzas del ejército custodiaban los Bancos y edificios públicos. Hasta ahora la tranquilidad es completa.

BILBAO

MANIFESTACIONES EXTREMISTAS

Bilbao. — A las siete de la tarde de ayer, los elementos extremistas trataron de formar una manifestación en la plaza del Mercado, acudiendo guardias de seguridad y de asalto, que dieron cargas, originando carreras y alarma y realizando dos detenciones.

A las ocho de la noche, se organizó otra manifestación extremista en Puente Cantalojas, que marchó por la calle de San Francisco abajo, dando vivas a Rusia.

La fuerza pública salió a cerrarles el paso, cruzándose algunos disparos y dándose varias cargas, a consecuencia de las cuales resultaron algunas personas contusas.

Hubo cierre total de tiendas, estableciéndose la calma a los pocos momentos.

La referencia oficial dice que los disparos se redujeron a unos que hizo un guardia al aire para disolver a los manifestantes. Otras referencias dicen que fueron varios los disparos.

PARA REMEDIAR LA CRISIS

Bilbao. — El presidente del Sindicato Metalúrgico de Vizcaya recibió un telegrama del subsecretario de Obras públicas en el que le dice que se ha firmado el compromiso de adquirir a Altos Hornos de Vizcaya una cantidad de obra para ferrocarriles por valor de tres millones 652.000 pesetas.

SEVILLA

OBREROS QUE NO QUIEREN COBRAR LOS JORNALES

Sevilla. — En varios pueblos, los obreros se niegan a recibir los jornales es

tipulados para recolectar la aceituna, horgándose en muchos de ellos.

GRANADA

NUEVAMENTE LA HUELGA GENERAL

Granada. — El conflicto de bares y establecimientos similares se ha agravado, habiéndose registrado muchas coacciones, siendo rotas las lunas de muchos escaparates.

Es probable que mañana se declare nuevamente la huelga general.

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 9 (2'00)

ALBOROTOS EN LA ESCUELA DE VETERINARIA

En la Escuela de Veterinaria, como protesta por haberles quitado el Doctorado por orden del ministerio de Instrucción, se originaron algunos alborotos, suspendiéndose las clases.

UN BRINDIS DE "LARITA" Y UNA TARJETA DE BELMONTE

Se comenta mucho que al brindar "Larita", en su corrida de despedida, un toro a Juan Belmonte, este envié una tarjeta diciéndole que le agradecía el brindis pero que no olvidara que "entre sastres no es costumbre cobrarse las hechuras".

Desde Barcelona

La próxima lucha electoral. — Actos de propaganda. — Discursos

Continúan los partidos políticos sus actos de propaganda ante las próximas elecciones para diputados de la Generalidad.

En el teatro Olimpia se celebró anoche el mitin político para la presentación de la candidatura radical en el que pronunció el señor Lerroux su anunciado discurso abogando por la cordialidad republicana, por la paz de España y por la justicia social.

Igualmente el ministro de Agricultura que se halla en Tarragona ha tomado parte en varios actos políticos.

La "Derecha de Cataluña" prosigue sus actos de propaganda electoral que se ven extremadamente concurridos.

Manifestaciones de Marcelino Domingo. — Dice que la "Esquerra" se ha convertido en un fascismo demagógico. — Ataques a Maciá

El ministro de Agricultura ha hecho en Tarragona, a un periodista, unas interesantes manifestaciones acerca de las próximas elecciones.

Manifestó que estas se están desarrollando en un ambiente de hostilidad cuya responsabilidad incumben plenamente a la "Esquerra".

La "Esquerra" se ha constituido en un fascismo demagógico. Era ésta una hora, como lo es en el resto de España, de una Federación de Izquierdas que sumara a los hombres representativos y a los organismos que coincidieran en un programa común. Y por ello, cuando precisaba la asociación de todos, ha provocado la disociación; cuando urgía que todos fueran colaboradores en una misma obra, ha impedido la colaboración. Por la "Esquerra", ante España que nos mira y nos juzga, el primer acto político de Cataluña constituye un monstruoso desacierto.

Expresó su creencia de que en Tarragona vencerá la Federación de Izquierdas a pesar de que la "Esquerra" realiza allí una campaña de ataques personales, de exaltación de pasiones y fomento de la indisciplina.

Por último dirigió fuertes ataques a Maciá quien, dijo, ha olvidado que es el Presidente de todos los catalanes y el Poder moderador y se ha convertido en un propagandista más en la contienda electoral.

A Cataluña, con Estatuto no le importa que la "Esquerra" tenga un jefe; lo que necesita es que el po-

der tenga un Presidente. Y este Presidente no existe cuando quien la ocupa sólo se señala jefe de la "Esquerra".

Palou Garí

Barcelona, 8 noviembre.

Del Extranjero

Notas sueltas

ALEMANIA

Hindenburg ratifica su confianza a Von Papen

Berlín. — Ayer el Presidente Hindenburg recibió al canciller Von Papen, confirmando su confianza en el cargo.

Se reúnen los jefes del Centro Católico

Colonia. — Se han reunido los jefes del partido del Centro Católico, aprobando un manifiesto que lanzan al país y en el que declaran que vistos los resultados electorales netamente hostiles a Von Papen, no cesarán en toda clase de esfuerzos para conseguir una unión de partidos que facilitaría la formación de un gobierno de acuerdo con las aspiraciones expresadas por el pueblo.

Los comunistas piden la convocatoria del Reichstag

Berlín. — La fracción parlamentaria comunista ha pedido la inmediata convocatoria del Reichstag.

Notas de Sociedad

ENFERMA

Guarda cama la esposa de nuestro amigo el funcionario de esta Aduana don Antonio Carlos Sureda.

Deseamos a la enferma pronto y total restablecimiento.

DE VIAJE

Ayer llegó de Barcelona doña Mariana Morell de Dezcallar con su hija Mercedes.

Ha salido para Barcelona la señora viuda de Rullán con su hija señorita Famy.

Para Ciudadela salieron anoche don Cristóbal Salas, don Víctor García y don Pedro Morey.

Ha llegado de Menorca el Jefe de Telégrafos de aquella central.

Para Barcelona salieron anoche en el "Ciudad de Barcelona" don José Montayo, don Antonio Carreras, don Vicente Font, don Joaquín Martín, y don Enrique Gómez.

De Ibiza ha llegado el abogado don Juan de Valldeu.

De Barcelona ha llegado el teniente de ingenieros don J. Dezcallar.

De Barcelona han llegado hoy, en el "Ciudad de Palma", don Pascual Truyols, don Ramón Castañer, la señorita Antonia Villalonga y Blanes, el industrial don Lamberto Juncosa, don Gaspar Guasp, el oficial de Correos don Francisco Gené, don Miguel Pinaas, don J. Sanmartín y señora, don Alfonso del Valle y señora, don Justo Solá, don Juan Casas y don Pedro Massanet.

FALLECIMIENTO

En la villa de Petra, ha fallecido, a los 31 años de edad, don Conrado Doménech y Pascual, maestro nacional de aquella Escuela graduada.

Entregó piadosamente su alma al Señor, después de recibir, con gran fervor, los Santos Sacramentos.

Descanse en paz, y reciba su distinguida esposa nuestro muy sentido pésame.

FUNERAL

Ayer, en la parroquial iglesia de San Miguel, se celebraron solemnes funerales en sufragio del alma de la distinguida señorita Isabel Sorá y Cabriñety.

Fue el celebrante el Reverendo don Pedro Gelabert, Capellán de las Religiosas de Santa Magdalena.

El numerosísimo gentío que asistió a dicho funeral puso de manifiesto las muchas relaciones y simpatías con que contaba la joven difunta y cuenta su familia a la que reiteramos una vez más nuestro profundo pésame, de una manera especialísima a su afligido padre don Mariano Sora, funcionario de la Compañía de Gas y Electricidad.

MEJORIA

Se encuentra muy mejorado de su enfermedad el notario de Pollensa nuestro distinguido amigo don Buenaventura Barceló.

ANIVERSARIO

Mañana, jueves, se cumple el primer aniversario de la muerte del que fué Delegado de Hacienda de esta provincia don Francisco Díaz de Molina.

Con dicho motivo, reiteramos a la familia del finado la expresión de nuestra condolencia.

BODA

Esta mañana, en el oratorio particular de la señora Viuda de López-Pinto, ha tenido lugar, el enlace de su distinguida hija señorita María Luisa con el joven y culto notario de Petra don Antonio Coll Pericás.

Ha bendecido la unión el Excmo. y Rvmo. señor Arzobispo-Obispo de esta diócesis, quien ha pronunciado una elo cuente plática alusiva al acto.

Ha celebrado la misa el Rdo. Padre Fr. Miguel Quotglas, T. O. R.

Los firmantes del acta matrimonial han sido: por la novia su hermano don Victoriano, oficial del Cuerpo Pericial de Aduanas, y su hermano político don José Ramis de Ayreflor, abogado, y por el novio, su tío don Antonio Fluxá Fiol de Llorach en representación de su hermano D. Nadal su hermano político el Inspector Provincial de Higiene y Sanidad Pecuaria de Baleares don Juan Jaume de l'Arbassar.

Deseamos a los nuevos señores Coll-López Pinto muchas prosperidades.

Sueltos y noticias

Consultorio médico. — El médico don Antonio Morey Bauzá nos comunica que ha abierto su consultorio de medicina interna y nos ofrece su despacho calle de Pelaires, 35, entresuelo.

Ultimos telegramas

Madrid, 9 (9'30)

Las elecciones presidenciales en Norteamérica

Resulta elegido Roosevelt

New York. — Según los primeros resultados, ha sido elegido Presidente Franklin Roosevelt.

40 millones de votantes

Roosevelt elegido por 10 millones de mayoría

New York. — En las elecciones de ayer, se batió el record del número de votantes. Estos ascendieron a cuarenta millones, lo cual pone de manifiesto que se trató, en efecto, de las elecciones más reñidas que ha visto la presente generación.

El escrutinio ha sido favorable a Roosevelt principalmente en Massachusetts, New Hampshire y Rhode Island. En Massachusetts se dieron a Roosevelt 19.203 votos y 13.146 a Hoover.

Se calcula que Roosevelt ha obtenido más de 10 millones de votos de mayoría.

El segundo viaje del "Rex,"

Génova. — New York en seis días y medio

New York. — Esta mañana ha llegado, en su segundo viaje, el paquebote italiano "Rex".

Ha tardado en la travesía, desde Génova seis días y medio, y desde Gibraltar, cuatro y medio.

Su andar medio ha sido de 26 nudos por hora.

La situación política en Alemania

¿Dimitirá Von Papen?

Berlín. — En determinados círculos políticos, se considera inminente la dimisión de Von Papen y a que su permanencia en el Poder es uno de los principales obstáculos a la formación, en el Reichstag, de una mayoría Hindenburg.

Los planes que ahora se estudian para lograr una combinación de hitleristas y católicos para formar Gobierno, presuponen la retirada de Von Papen.

Este, en su discurso de hoy, hizo notar "que las cuestiones de personas no cuentan"; y estas palabras se estiman, en aquellos centros, como un indicio del propósito de dimitir.

Se estima muy improbable que el Centro quiera colaborar con Von Papen, que de él se separó, y mucho más una eventual colaboración de Hitler.

Por último circulan rumores de que Hitler será nombrado Canciller, pero con la expresa consigna de formar un Gobierno presidencial y no un Gobierno parlamentario.

Asuntos de Baleares

Autorización para la venta de fincas

Se autoriza al Presbítero de Palma don Bartolomé Bordoy y al Vicario de Calonge (Felanitx) don Guillermo Pascual para la venta de determinadas fincas.

La reparación de los diarios suspendidos

Darío Pérez visita a Azaña

El diputado y periodista don Darío Pérez, en vista de que hasta ahora no han dado resultado las gestiones hechas cerca del ministro de la Gobernación para la reaparición de los periódicos que aun siguen suspendidos, a visitado al Jefe del Gobierno.

Parece que el señor Azaña le ha prometido que se tratará de esta cuestión en el Consejo de ministros que ha de celebrarse el viernes próximo.

Reunión de Acción Republicana

SOBRE LA FEDERACION DE IZQUIERDAS

Esta madrugada, terminó la reunión de la Minoría de Acción Republicana.

En ella se trató de la posición que ha de adoptar dicha minoría en la reunión que esta tarde han de celebrar los distintos grupos gubernamentales para decidir la cuestión de la Federación de Izquierdas.

Un alcalde quiere incautarse de dos capillas

DA UN PLAZO AL PARROCO PARA QUE SE LAS ENTREGUE

Rueda. — El alcalde ha dirigido al Párroco un oficio dándole un plazo para que le entregue dos capillas de la Iglesia.

Gran tormenta en Valencia

VARIAS CALLES INUNDADAS

Valencia. — Esta madrugada se ha desencadenado sobre la ciudad una gran tormenta de agua y piedra.

Varias calles han resultado inundadas teniendo los bomberos que trabajar activamente.

Agitación extremista en Bilbao

ACTUAN LOS GUARDIAS DE ASALTOS. — GRAN ALARMA. — LOS COMUNISTAS EXCITAN A LOS SOLDADOS A LA INDISCIPLINA

Bilbao. — Continúa la agitación entre elementos extremistas.

En el Arenal los guardias de asalto cargaron sobre algunos grupos originando gran alarma y el cierre de los comercios.

Se detuvo a tres individuos que fueron multados con 500 pesetas cada uno.

Los comunistas incitaron a unos grupos de soldados que marchaban destinados a diversos cuerpos a que desobedecieran el orden de embarque, decidiendoles que les llevaban a la guerra.

Da gusto lavar con Persil

VALOR

Gracias al método combinado de PERSIL y HENCO, la ropa corriente, por sucia que esté, se lava casi automáticamente, evitando el formidable desgaste de ropa que con los antiguos métodos era inevitable. Sin frotar ni restregar, se obtiene una ropa nítida. PERSIL lava, blanquea y desinfecta la ropa sin quemarla en lo más mínimo.



Las piezas lavadas con PERSIL tienen un agradable olor a limpio y son suaves al tacto. Las ventajas del lavado con PERSIL son múltiples y tan evidentes que convencerán a todo el mundo.

PERSIL ahorra trabajo, tiempo y dinero

Para obtener el máximo rendimiento del PERSIL, es preciso atenderse al modo de empleo explicado en cada paquete y que es sencillísimo.



Correo de Mallorca

Diario católico ilustrado

(Fundado en 1910)

Sale al mediodía.—Extensa información de Baleares, Península y Extranjero.—Selecta y nutrida colaboración.

Precio de subscripción: dos pesetas al mes.

Extranjero: diez pesetas trimestre.

Para publicidad: Centro de Anuncios, P. de Santa Eulalia, 10.

Se admiten esquelas mortuorias hasta las once de la mañana.

ALGODONES-GASAS-VENDAS

Compresas y gasas Esterilizadas. Grandes descuentos a los Sres. Médicos, Farmacias, y Droguerías.

CASA CODINA, Unión, 8, Palma

(Junto al paseo del Borne)



Nodrizas

de 37 años, sana, con leche de 8 días desea criar en su casa. Informes: Antonio Oliver - Rey Jaime I 3 Villafraanca de Bonany.

VENDO

En Son Rapinya
Es Son Garrigó—Son Quint
Solares económicos
Próximos tranvía
Plazos y contado.
Razón—J. Ventayol
Alejandro Rosselló, 121
Teléfono 1313—Palma—215

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durazas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hal muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'50 pesetas — Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 5 Madrid

Se necesita

criada y portero, preferible que sean matrimonio. Avenida Conde Sallent número 39 - 41.

Asunto

Novísimo de publicidad necesita corredores activos conocedores del ramo. Inútil incompetentes. Presentarse Soledad 20 - 2. de 10 a 12.

Turistas

Se alquila casita de campo amueblada en la montaña, a dos kilómetros de Alaró. Razón: Plaza de Santa Eulalia, 10

VENDERIA

Auto Ford, Sedan, Tipo Ciudad, Lajo, 4 puertas. 17.000 klms. recorrido. Matrícula pagada. Informes: José Carreras, Sindicato

Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modelos más adelantados.

Jorge Mestre

Despacho y taller Calle de Santiago Rusiñol, n.º 25

FOLLETOS DE ACTUALIDAD

CASU CONNUBI. — Sobre el matrimonio cristiano.....	20 cts.
ARCANUM. — Sobre el matrimonio cristiano. — SAPIENTIAE. — Acerca de las obligaciones de los cristianos.....	20 cts.
RERUM NOVARUM. — Sobre la condición de los obreros.....	20 cts.
QUADRAGESIMO ANNO. — Acerca de la restauración del orden social. DIUTURNUM. — Sobre el origen del Poder. — CUM MULTA. — Recomendando a los católicos españoles la más íntima unión con el Episcopado. — INMORTALE DEI. — Sobre la constitución cristiana de los Estados.....	20 cts.
MENS NOSTRA. — Sobre los ejercicios espirituales. — LA EDUCACIÓN DE LA JUVENTUD.....	20 cts.
LIBERTAS. — Acerca de la libertad humana. — QUOD APOSTOLICI MUNERIS. — Contra las sectas socialistas.....	20 cts.

OTROS FOLLETOS

DECLARACIÓN COLECTIVA DEL EPISCOPADO.....	15 cts.
EDICIONS "VERITAT I LLIBERTAT"	
1 LA SEPARACIÓ DE LA IGLESIA DEL ESTAT. — Criteri catòlic sobre aquesta qüestió.....	10 cts.
2 EL BENS DE L'ESGLÉSIA I EL PRESUPOST DE LA CLERECIA.....	10 cts.
3 LOS JESUITAS. — Folleto de actualidad.....	10 cts.
4 SERVEI SOCIAL DE LA BURGUESIA.....	10 cts.
5 L'ESTAT LAIC I L'ESTAT CRISTIA.....	20 cts.
6 LA VIDA DEL OBRER A RUSSIA.....	10 cts.
7 FRARES I MONGES.....	10 cts.
8 EL DIVORCI I ELS PENSADORS.....	10 cts.
9 ELS OBRERS CAMPEROLS A RUSSIA.....	10 cts.
10 QUESTIONS VIVES.....	20 cts.

De venta: Imprenta LA ESPERANZA. — Lonjeta, 11 y 13

Centro de Anuncios

M. Serra y Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias etc. en los diarios Correo de Mallorca

y La Última Hora

Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10

Pensión México

Rambra-Plaza Teatro-2 y 4-2.º hay ascensor BARCELONA

200 ms. del muelle, casa ideal para los mallorquines, recién instalado, mobiliario nuevo, trato familiar, limpieza esmerada, habitaciones completamente independientes, cocina selecta, baños, agua corriente, etc. etc.

Pensión desde 8 pesetas

NOTA: Al desembarcar pregunte por el comisionista de "Pensión México" que amablemente le acompañará.



Impermeables, botas, clanclos

Calzado de goma, ejecutamos sus composturas y reparaciones en

CASA CODINA, Unión, 8, Palma

(Junto al Borne)

Economía en neumáticos

De un 75% la obtendrá con el RECAUCHUTADO PERFECTO «CURE RUBBER» que aplica desde ahora sobre neumáticos desgastados.

CASA CODINA, Unión, 8, Palma

(Junto al paseo del Borne)

(Precisan Representantes a los pueblos)

Compañía Trasatlántica

SERCIO DEL MES DE NOVIEMBRE DE 1932

LINEA DEL CANTABRICO A CUBA - MEXICO EXTENSION AL MEDITERRANEO DE LA LINEA DEL CANTABRICO A CUBA MEJICO

El vapor "Habana", saldrá salvo variación, de Bilbao y Santander el 25 de Noviembre de Gijón el 26 y de Coruña el 27, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso. Próxima salida el 25 de Diciembre.

LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO VENEZUELA COLOMBIA

El vapor "Magallanes", saldrá salvo variación, de Barcelona el 20 de Noviembre, de Valencia el 21 de Málaga el 22, de Cádiz el 24 para Las Palmas, J. Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Puerto Colombia y Cristóbal.

LINEA DEL MEDITERRANEO A NUEVA YORK-CUBA CENTRO AMERICA

El vapor "Marqués de Comillas", saldrá salvo variación, de Barcelona y Tarragona el 16 de noviembre, de Valencia el 17, de Alicante el 18, de Málaga el 19, de Cádiz el 20 y de Vigo el 22, para New York, Habana, Puerto Barrios, Puerto Li ón y Cristóbal.

Servicio tipo Gran Hotel. T. S. H. Radiotelefonía. Capilla. Orquesta, & Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para informes en las Oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDICELI, 8 Barcelona, y en la Agencia de Palma de Mallorca, Plaza de Cort, n.º 10.

Acoplamiento Flexibles (Flectores)

Para cardanes y transmisiones de los autos, DURAN y NO VIBRAN, precios sin competencia, existencia en todas medidas, siempre

CASA CODINA, Unión, 8, Palma

(Junto al Borne)



De Alcudia

Verdadera época de fervor y entusiasmo religioso es la que acaba de transcurrir en nuestro pueblo, cuyo eco resueno aún en los corazones de todos los buenos católicos alcedienses.

La fiesta de Santa Teresita del Niño Jesús, revistió este año mayor solemnidad por efectuarse la bendición de cuatro capillitas de la Visita Domiciliaria de la Reinecita, que tanto se complace en derramar entre nosotros las flores de sus favores y bendiciones.

Por la mañana hubo Misa de Comunión general, que se vió muy concurrida. El coro de Hijas de María cantó escogidos motetes a la Santísima y a la Eucaristía, que se acercaron a recibir, no sólo las Congregaciones Marianas y Pía Unión de Santa Teresita, sino también crecido número de sus devotos.

En la solemne Misa Mayor, predicó con la elocuencia y celo apostólico que le caracteriza el P. Jaime Castell C. D.

Por la tarde tuvo lugar la bendición de las capillitas. En su capilla, cuajada de luces, plantas y flores y sobre un trono de nievas nubes, aparecía la Virgencita de Lisiena que estrechaba contra su corazón el Crucifijo cubierto de flores, las que cayendo en cascada sobre las nubes llegaban hasta el altar. A ambos lados y entre luces y flores se hallaban las capillitas cuya bendición efectuó nuestro Párroco Rdo. D. Juan Enseñat, apadrinándolas los angelicales niños Marujita Qués Marqués Pablo Salort Qués, Margarita Oliver Aymerich, Antonio Baseniana Fassals, Rosita Serra Cladera, Antonio Truyols Ventayol, Margarita Llompart Marqués y Antonio María Bascuñana Ferre, que sosteniendo sendos lazos de la Pía Unión parecían la corte angelica de Santa Teresita. El sermón estuvo a cargo del mismo orador de la mañana, que brillantemente describió y encareció la devoción a la Florecilla del Carmelo, suplicándole dejara caer copiosa lluvia de flores de gracias y bendiciones sobre Alcudia, que tanto se distingue por el entusiasmo y devoción que le profesa, especialmente para todas las familias que reciben la capillita y la revista "Lluvia de Rosas" en sus hogares, como también para los candorosos padri-

nos y sus cristianas y distinguidas familias.

Entre fervientes cánticos y solemne besamanos finalizó la simpática fiesta.

Digno remate de la anterior fue la conmovedora fiesta de las Misiones, celebrada el día 23. Ya durante el triduo empezó a notarse la inclinación que vá acentuándose en nuestro pueblo hacia los pobrecitos infieles. El P. Miguel Matas C. O. estuasiasta apóstol de la causa misionera, con sus claros y razonados conceptos, demostró a los fieles la necesidad de preocuparse de nuestros hermanos negritos y cuya alma sería blanca y pura si la luz del Evangelio disipase las tinieblas en que se hallan sumidos.

Llegó el 23 y alboró el día por excelencia de las Misiones.

En el altar mayor, primorosamente adornado de blancas flores y profusión de plantas y luces, se celebró solemnisima misa de Comunión general, durante la que se cantaron bellos cánticos misionales y se acercaron a recibir el Pan de los Angeles todas las Congregaciones y Asociaciones establecidas en nuestra parroquia.

La Misa Mayor tuvo una nota simpática y conmovedora. Ocupando sitios preferentes, vimos nutridos grupos de niños y niñas vistiendo el típico traje de las distintas razas, presididos por San Francisco Javier y Santa Teresita del Niño Jesús, patronos de las Misiones. Tejió elocuente panegírico el mismo orador del triduo, exhortando a todos a alistarse en las gloriosas filas de la Propagación de la Fe los mayores y en las de la Santa Infancia los pequeñuelos.

Por la tarde en uno de los amplios salones del convento de las HH Agustinas se celebraron diversos actos Misionales. Ocupó la presidencia el Párroco Rdo. don Juan Enseñat, acompañado del P. Miguel Matas C. O. y Directores de las Congregaciones Marianas Rdos. don Miguel Mestre y don Pedro Ordinas.

El salón resultó insuficiente para la multitud, en la que se hallaban representaciones de todas las clases sociales, fundidos todos en acendrado amor a la benemérita obra de las Misiones.

Después de cantarse por el coro de Hijas de María el Himno a la Santa Infancia, la niña Anita Sa-

lort Qués con singular gracia y claridad, saludó en bello discurso a todos los reunidos, explicando el destino que se da a todas las prendas que la caridad de generosos corazones con tanta esplendidez ha depositado este año, constituyendo la Exposición que iba a inaugurarse.

Seguidamente fué recitada con angelical acento por la niña Paquita González una tierna e inspirada poesía a Santa Teresita del Niño Jesús.

Hicieron las delicias de la concurrencia, en atractivo e instructivo diálogo misional, las propagandistas misioneritas Juana Miró, Leonor Cerdá y Margarita Gual.

La simpática y conmovedora charla de la niña española y el ángel del negrito fué magistralmente interpretado por María Cifre y María Riera.

Por último, Juanita Miró declamó admirablemente una ferviente plegaria al gran apóstol San Francisco Javier.

Con un entuasiasta cántico Misional, finalizó el acto, siendo todas las que habían tomado parte en él calorosamente aplaudidas y felicitadas.

Seguidamente el Rdo. D. Juan Enseñat declaró inaugurada la Exposición Misional del año 1932 y en breves y cálidas frases, agradeció a todos su generoso desprendimiento, doblemente digno de encomio por tratarse de una Exposición que se celebra anualmente, animándoles a conquistar por Cristo y con la luz del Evangelio todos los confines de la tierra. Una entuasiasta ovación coronó las últimas palabras de nuestro Párroco.

Después desfiló la multitud por el vasto salón rectangular en que se hallaba instalada la Exposición. Nunca nos olvidaremos del suntuoso aspecto que ofrecía, dadas sus dimensiones, ver sus paredes llenas de objetos para las Misiones. Vimos más de un centenar de prendas de mujer, confeccionadas con exquisito gusto, sin contar las de hombre e inmensa variedad de rebazos de tela y toallas todo artísticamente combinado. Distinguiáanse en lugar preferente los objetos destinados al Culto y en sendas mesas se hallaban infinidad de medallas, sellos y mantillas formando caprichosos dibujos, presidido todo por la Reina de nuestros amores la Inmaculada, un hermoso cuadro de San Francisco Javier y otro no menos bello de Santa Teresita del Niño Jesús. Llamaba la

NOVETAT LITERARIA

Perfils de la Ciutat

DE
ANDREU CAIMARI, PRE.

Visió de la Mallorca autèntica qui vibra de catolicitat. — L'inquietud del món actual hi palpita plàcida en els nostres camps, en les petites heretats i en les heretats excel·lents; en les nostres costums cristianes; en els nostres personatges típics, la Beata i Blanquerna. — En la Ciutat-Pagesa trobem definitiva concòrdia els pagesos i ciutadans el s'escamoten i canavalls.

UN LLIBRE estimulants i ameníssim, editat pulcrament a "L'Esperanza", De XII-279 pàgines.

5 pessetes

atención un negrito que sosteniendo una bandeja recibía complacido las limosnas para sus hermanitos infieles.

Abandonamos el salón gratamente impresionados de lo que acabábamos de contemplar, llevando grabada en nuestra mente la preciosa Exposición Misional, admiración de cuantos la visitan y que tanto enaltece a la ciudad de Alcudia.

Nuestra más entuasiasta enhorabuena a los Directores de tan solemnes y simpáticas fiestas Rdos. don Miguel Mestre, Vicario y Director de la Asociación de Santa Teresita, y don Juan Enseñat, Párroco, y Director de la Obra de las Misiones, que sin perdonar sacrificios ni desvelos tanto han contribuido a fomentar entre los alcedienses el amor a Santa Teresita y el acendrado cariño hacia las Misiones.

X.

Talonarios de facturas según la Ley del Timbre

Modelo americano. — Los más prácticos y económicos.

Talonarios de facturas para artículos de lujo.

Imprenta LA ESPERANZA,
Llonjeta, II.

Casa Banqué

Colón, 56

Radio, Gramolas, Portátiles, Discos, Pianos y Música, Ventas al contado y a plazos.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Servicio diario de excursiones a los más bellos parajes de la isla

PRECIO INCLUIDO TREN Y AUTOMOVIL
Al Santuario de Lluch

En primera clase (ida y vuelta) pesetas 11'15.

En segunda clase (ida y vuelta) 8'85

A las Cuevas de Manacor:

En primera clase (id. id.) 10'05.

En segunda (id. id.) 8'30

(Los días de concierto (lunes y miércoles) el billete en segunda clase cuesta solamente 7'60)

A las Cuevas de Artá:

(Todos los días menos los sábados)

En primera clase (ida y vuelta) 14'65,

En segunda (idem. idem.) 12'85.

(Los sábados).

En primera clase (ida y vuelta) 10'20.

En segunda (idem. idem.) 8'45.

A Cala Ratjada:

En primera clase (ida y vuelta) 17'65

En segunda (idem. idem.) 14'90

A Alcudia, por La Puebla:

En primera clase (billete sencillo) 6'75

En segunda (idem. idem.) 4'95

A Pollensa por Inca:

En primera clase (ida y vuelta) 8'75

En segunda (idem. idem.) 6'15

A San Salvador (Felanitx)

En primera clase (ida y vuelta) 10'20

En segunda (idem. idem.) 6'75

Vinos de mesa Oliver

SACRISTIA DE SAN JAIME

Sucursales: Merced, 5. — San Buenaventura, 58. — Desamparados, 8.

CAPITULO VI

DIARIO DE LA DUQUESA

Monroy, mayo, 16.

El jardín del castillo ha estallado en rosas. Las hay de todas clases y colores. El jardinero me las ha mostrado con orgullo, contento de ver que la "señora duquesita" se interesa por sus flores, por sus trabajos, por la serie de combinaciones sabias, merced a las cuales obtiene ejemplares magníficos. Es uno de éstos una rosa soberbia, grande como un plato mediano, de un color coral tan encendido y tan "único" que me ha dejado extática y contemplativa ante la maceta, donde con infinitos mimos ha crecido el rosal en el más abrigado rincón del invernadero.

El jardinero de Monroy, que es un viejecillo setentón, avisado y simpático, me ha explicado que ha-

Bruscamente, Jorge interrogó a su madre:

—Tú has contado conmigo para realizar ese concertado matrimonio, pero ¿ya sabes si Lina está libre de compromisos y si (aún estándolo) le gusto yo para marido?

—Lina ha sido consultada previamente. Ya estaba dispuesta a ser la esposa de Luis y la pobrecilla padeció un desencanto amargo con la repulsa de tu hermano.

—Pero, mamá. Luis no le dió ninguna repulsa. Es más; Luis nunca le dijo una palabra de amor. ¿Qué culpa tuvo él de que Lina forjase una novela por cuenta propia?

No contestó la duquesa, evaluando la cuestión batallona, porque, en realidad, nadie más que ella fué la causante de aquel fracaso de la marquesita.

—¿Y qué opina de mi marquesita de Navas de Robledo? ¿Tengo el honor de ser santo de su devoción?

—¡Y tanto como le gustas! Una burrada, como dice ella con su argot moderno. Sólo espera que te insinúes para admitirte.

Jorge no dijo nada, pero experimentó una desilusión muy grande. Como la mayor parte de los hombres, amaba la lucha, el imposible, lo difícil, el escarceo galante, donde salen a la palestra el ingenio y

el amor del hombre en torneo reñido con el ingenio y el amor de la mujer. Esta victoria, por adelantado, producía un desencanto vivo. ¡Ni siquiera le concedían el derecho de conquistar la plaza!

Además, su opinión era la de que su madre estaba procediendo con una imprudencia merecedora de cenizas. Otra vez exponía a Lina a un desencanto de amor. Porque pudiera ser muy bien que a él no le agradara la manera de ser de la marquesita... o que se enamorara de otra. ¿Cuánto le gustaría a Jorge enamorarse!

Otra vez tenía el almohadón entre las manos y otra vez hundía en él aquella nariz perfecta y fina, heredada de los antepasados. Un tenue perfume de heliotropo se desprendía del cojín. Jorge le aspiró durante unos minutos con los ojos perdidos en el vacío, en esfuerzo de recordación.

—Mamá — dijo de pronto — Si te adivino quién ha bordado este almohadón, ¿me lo dices?

—Venga — contestó la madre, riendo de este juego.

—Inés. Lo ha bordado Inés, ¿verdad?

—Sí señor duque; lo ha bordado Inés.

—¿Acaso lo encuentra usted chapucero? — dijo una voz alegre y

deliciosa, turbando la gravedad de la estancia.

Era Lina, vestida de claro; Lina, toda alegría, travesura y juventud, y era detrás de ella Inés, enlutada, con su suavísimo sonreír conquistador de voluntades revolando sobre la hermosísima boca, como una mariposa de dulzura. Jorge se alzó del asiento y sin soltar el almohadón, y respondió a Lina.

—Es una maravilla. Te lo compro, mamá — añadió dirigiéndose a su madre, que a medias sonreía.

—No está en venta, Jorge. Ya te dije que fué un regalo; un regalo de Inés.

—Pero si Inés autorizara la cesión... — acabó Jorge, dirigiendo a su cuñada una mirada suplicante.

—¿Cuánto ruido por tan poca cosa, señor; rió Inés con su risa musical, que tan raras veces concedía — Si tanto te gusta el almohadón, tendrás uno exactamente igual, sin que mamá haya de privarse del suyo.

—Si tú haces eso por mí, si esas manos de princesa trabajan para mí, yo seré tu paladín esforzado, Inésita, tu galante caballero...

Y aunque el tono era de chanza, en los ojos de acero del duque de Monroy al decir esto había una tan dulce y tierna promesa..., no sabemos qué de hondo y delicado, que levantó como una polvareda de ce-

BIBLIOTECA DE CORREO DE MALLORCA 63

Duquesa Inés

NOVELA ORIGINAL

POR

Rafael Pérez Pérez

...es de aquella loca de Lina que con cualquier imprudencia podía echarlo todo a rodar... De pronto, la lana de Jorge desenrollaba del ovillo, sufrió un brusco tirón de la duquesa... Miró al muchacho y viole abstraído en contemplación de algo lejano. Le quitó el ovillo para depositarlo en un tabaque, y el duque no se dio cuenta siquiera del escamoteo. Y Flora, al seguir la dirección de la mirada del señor Monroy — mirada del señor de Monroy, descubrió a Lina, a la señora de compañía y a Inés, que subían lentamente la cuesta, volviéndose de vez en cuando para descansar y admirar el paisaje. La silueta de la marquesita arrancada a una página de modas: pequeña fragilísima, estilizada, veía se más menuda junto a la duquesita cuya figura arrogante emergía sobre el fondo de cobalto de la montaña con su clasicismo de líneas evocador de esas estatuas que coronan o rematan frisos o monumentos.

La Semana Apologética

(Viene de la 1.ª página)

humana por sí sola no puede moralmente conocer de una manera firme y segura las verdades religiosas y morales.

Resume finalmente lo dicho, haciendo hincapié en la vanidad de las objeciones que se presentan contra la posibilidad de la Revelación divina y en la obligación que tiene el hombre de inquirir si realmente Dios ha hablado y qué ha revelado. Sólo así se logrará desterrar la ignorancia religiosa, con razón llamada *negra mancha de las naciones católicas*.

Lección por el Rdo. P. Gaspar Munar, M. SS. CC.: "Progreso"

Vengo a hablaros del progreso—empezó diciendo—de ese progreso que ha llegado a tener tal influencia, a ejercer tal fascinación, que se ha ganado la adoración de los hombres, y que ha fascinado a todos los pueblos hasta el punto de sacrificarle instituciones y costumbres seculares.

Una idea, pues, de tal fuerza, no podía ser mirada con indiferencia por quienes tienen el oficio de pastores de la grey de la Iglesia, y por eso, conforme al tema señalado, vamos a resumir las enseñanzas de los filósofos cristianos sobre el Progreso.

¿Qué es el progreso? Su nombre, etimológicamente, nos indica que es "ir hacia adelante". El progreso es un movimiento hacia lo mejor, hacia lo más grande, hacia lo más perfecto. Aplicado a un ser vivo es una inclinación natural que impele a desarrollarse y completarse. Aplicado al hombre, es una marcha deliberada y voluntaria hacia su último fin. El hombre, a diferencia de los animales, aspira a algo más noble que crecer, reproducirse y morir. Tiene afán de conocerlo y poseerlo todo, y solamente, cuando lo conozcamos y poseamos todo, quedarán saciadas nuestras ansias, que nos llevan hacia lo infinito.

¿Quién se atreverá, pues, a condenar el Progreso? Sería un atentado contra la naturaleza humana y un atentado contra el mismo Dios que sembró en el corazón del hombre esa inclinación hacia la perfección, como el medio más apto para llegar al destino que le señalara. Por eso el Cristianismo no ha pretendido nunca condenar el Progreso, sino orientarlo. Y tanto más necesaria es la debida orientación, cuanto por la fascinación que ejerce sobre los hombres es una fuerza realmente impetuosa. Y fascina por la seducción propia de lo desconocido; porque por el camino del progreso no sabemos hasta dónde llegaremos y creemos llegar a descubrir aquello con que soñamos. Además, el progreso ofrece siempre bienandanzas para lo futuro, y como el pasado nos habla de ruinas y el presente de miserias, sólo en el futuro ponemos nuestras esperanzas, y anhelamos que el tiempo vuele hasta llegar al día que el Progreso nos señala como a término de nuestras ilusiones, y es que la palabra Progreso ejerce tal fascinación que bien puede decirse de él lo que Bossuet decía de la Libertad: *Basta nombrarla para que el pueblo se enamore de ella*.

Però es preciso guardarse de la fascinación de la mágica palabra, pues equivocando su verdadero sentido los pueblos caerán en la mayor de las decadencias, como cayeron las civilizaciones de Egipto, de Grecia, de la Roma pagana, como ciertamente han caído los pueblos de la vieja Europa, que por haber olvidado los principios de la moral cristiana, por haberse aferrado a una filosofía materialista, por no haber reconocido que Dios es el Alfa y Omega del progreso humano, ahora mis-

mo en el momento en que el progreso material ha llegado a colmar todas las ocomodidades y a hacer más llevaderos todos los trabajos, ahora mismo, las naciones más adelantadas sufren tal quebranto, hay tal inquietud en los espíritus, que el Santo Padre ha tenido que reconocer en reciente encíclica que desde los tiempos del Diluvio Universal el mundo no había estado en trances tan difíciles y tan graves como los actuales.

Los que dicen que el cristianismo se opone al progreso es que no nos conocen, que olvidan que el progreso material es el cumplimiento del mandato divino de *Crescite et multiplicamini et replete terram et subijcite eam, et dominamini piscibus maris et volatilibus coeli...* como olvidan el título de Rey de la creación que Dios dió al hombre en la mañana primera de su creación.

Però para que el progreso del hombre sea completo, debe adelantarse no solamente por la parte material sino también por la espiritual, pues si así no se hiciera sería un progreso a medias que degeneraría en ruina, no sólo eterna, sino también en ruina y malestar temporal. Y es que el progreso material cuando prescinde del progreso moral es una fuerza poderosa que marcha hacia atrás y de escalón en escalón lleva hasta a la degradación del hombre, mientras que el verdadero progreso lleva a las Sociedades la gran fuerza humana de la virilidad de las almas que hace triunfar en todo momento la verdadera Justicia, y la verdadera Libertad.

El día que los hombres se convengan que la virtud es tan necesaria como el pan, aquel día entraremos en el verdadero progreso, sólo entonces iremos hacia adelante, hacia la felicidad que tanto anhelamos y que sólo podemos encontrar en Dios. Para hacer progresar el mundo en tal sentido, nuestro Ramón Lull estudió, discutió y escribió, en toda suerte de artes y ciencias, humanas y divinas. El fué sin duda la figura más adelantada del progreso científico y literario de su tiempo; y es que todas las artes y todas las ciencias las supeditaba al ideal sublime de la glorificación divina.

Procuremos pues, todos, tomarle por modelo. Vayamos creciendo en Jesucristo, como nos aconsejaba San Pablo. Sigamos, como nos exhortaba en su primera Carta-Pastoral nuestro venerable Prelado, el verdadero progreso que lleva a la vida eterna.

LA FILADORA
Confecciones para aChallero. — Gabanes, Capotes, Pellizas y Trajes a PRECIOS ECONOMICOS

Boletín religioso

—HOY—
En la Parroquial Iglesia de Santa Cruz, se dará principio a la solemne Novena de Santa Gertrudis, La Magna. A las seis de la tarde, se rezará el Santo Rosario, y después Novena con sermón, que predicará todos los días el Reverendo señor don Valentín Herrero, Vicario de la Santísima Trinidad.

—MAÑANA—
Santos Andrés Avellino, teatino, y Victoria, mártires.

CUARENTA HORAS
Continúan en la Parroquial Iglesia de San Nicolás, en honra del Santo Cristo de las Almas. Exposición, a las seis y media, y a las nueve y media, Horas y misa mayor. Por la tarde, actos de coro, Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

Empiezan en el Oratorio de la Providencia, en honor de Nuestra Señora de la Providencia.

Semana Apologética

Iglesia de San Francisco

Para conmemorar el séptimo centenario del nacimiento del Beato Ramón Lull

HOY, MIERCOLES

A las 6'15 tarde: Corona; motete; lección sobre "Milagros y profecía", por el Profesor Rdo. Sr. Lic. D. José Rosell; motete; lección sobre "Còm s'ha de propagar la veritat", por el R. P. Juan Ginard, Filipense; himno; bendición por, el M. I. Sr. Canónigo Doctoral.

MAÑANA, JUEVES

A las 8, Misa de Comunión, por el Rdo. Sr. Cura-Párroco de San Nicolás, con fervorines por el Rdo. Sr. D. Antonio Tomás, Beneficiado del Concordato.

A las 12, lección sobre "Lucha por la moralidad", por el Sr. D. Gabriel Cortés, Abogado.

Nota.—Las lecciones de las 12 se dan en el Oratorio de los Angeles, adosado a la Iglesia.

A las nueve, Misa rezada y Exposición del Santísimo.

A las seis de la tarde, rezada la tercera parte del Rosario, ejercicio a Nuestra Señora de la Providencia, con cánticos y sermón por el Reverendo señor don José Font y Arbós, Pbro., y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES

En San Francisco, cuarto día de la Semana Apologética.

A las ocho, Comunión general por el Reverendo señor Cura Párroco de San Nicolás, con fervorines por el Reverendo señor don Antonio Tomás, Beneficiado del Concordato.

A las doce, lección sobre "Lucha por la moralidad" por el señor don Gabriel Cortés, Abogado.

A las seis y media de la tarde; motete; lección sobre "Jesucristo" por el Reverendo señor Ecnómico de Campos del Puerto; motete; lección sobre "Misión", por el profesor don Francisco Planas; himno; bendición por el Muy Ilustre señor don Francisco Esteve.

VISITA

A la Virgen de la Salud, en San Miguel.

Almacenes CASA ROCA

Artículos para colegiales y normalistas.

Inauguración de los servicios "Turismo Marítimo Balear"

El domingo último se inauguraron los servicios de la entidad "Turismo Marítimo Balear", asistiendo representaciones del Comandante Militar y Alcalde de Palma, y buen número de invitados.

En hermosa embarcación se dirigieron hasta cerca de Cala Mayor, regresando luego a nuestro puerto.

Dicha entidad posee tres embarcaciones y efectuarán diarios paseos marítimos, saliendo del muelle de Sagraera.

MUSICALES

MUSICA DE LAS ONDAS
Interantisíma fué la velada celebrada anoche en el Teatro Lírico, en la que el inventor y artista de gran temperamento Mr. Mauricio Martenot dió el anunciado concierto con el aparato de su invención captador de los sonidos del éter.

Maravilloso resulta dicho invento, ya que tan sólo con pilas eléctricas y cambiando registros se obtienen sonoridades y timbres diversos de extensión enorme y riqueza muy grande en su matizado. Indudablemente este aparato está llamado a causar una revolución en el mundo musical, ya que su aprendizaje y técnica, según explicaron, resulta sencillísimo comparado con los instrumentos musicales existentes.

El señor Martenot, con gran perfección, demostrativa de su temperamento musical, interpretó el selecto programa, acompañándole, muy acertadamente, el maestro Andrés Gaos al piano, quien, además fué dado las explicaciones de los experimentos que se realizaban.

En la sala se congregó numeroso auditorio, destacando muchísimos aficionados y profesionales de la música, que francamente expresaban su asombro.

Todas las obras fueron muy aplaudidas, y el señor Martenot tuvo que salir repetidas veces al palco escénico.

Mercado de Inca

Almendrón (quintal), 156'00 pesetas.
Trigo (cuartera), 24'50.
Candeal, 23'00
Cebada del país, 14'50.
Cebada forastera, 14'50
Avena del país, 13'50
Avena forastera, 13'50
Habas para cocer, 27'50
Maíz, 44'50.

Por pagar con un billete falso

Ha sido denunciada a la Beneficencia de Felanitx una mujer que realizó una compra en una tienda, y al pagar el importe, lo hizo con un billete de 50 ptas.; después que el dueño le devolvió el sobrante notó que dicho billete era de anuncios.

La eBnemerita ocupó a dicha mujer otro billete con otro anuncio.

La tormenta de esta mañana

Después de algunos días realmente primaverales, esta madrugada ha cambiado radicalmente el tiempo, descargando sobre nuestra ciudad, cerca de las cinco y media, fuerte tormenta de agua, rayos y truenos.

Durante toda la mañana ha continuado lloviendo, en ciertos momentos copiosamente.

Unión de Derechas

Al facilitar la información referente a la reunión de la Junta General de la entidad Unión de Derechas, celebrada el pasado domingo, se dió equivocadamente el nombre de la señorita Le Senne, como delegada por la Sección Femenina, para la Asamblea de Acción Popular, que tuvo lugar en Madrid, cuando en realidad debía ser el de doña Magdalena Vanrell de Marqués.

La señora Vanrell asistió a la mentada Asamblea juntamente con la señora doña Juana Aguiló de Cortés y la señorita Pilar Solanas. Y en la citada Junta General la señora Vanrell pronunció un brillante

parlamento dando cuenta del resultado de ella y de las impresiones recibidas, perfilando una vez más los propósitos de la Sección Femenina, de seguir trabajando con todo entusiasmo para el triunfo de sus ideales.

El parlamento de la señora Vanrell fué cálidamente ovacionado.

TURISMO

Hoy ha llegado el paquebot inglés "Llandaff-Castle" procedente de Londres y Gibraltar, con 226 pasajeros.

Dicho buque va al mando del capitán señor Le-Broq y lleva 213 tripulantes.

El Llandaff-Castle, de 6.562 toneladas saldrá para Marsella y África Oriental.

El próximo viernes es esperado un buque con turistas, procedente de Nueva York, y saldrá para Marsella.

La estancia del Inspector General de Telecomunicación

EXCURSION A FORMENTOR

Siguiendo el programa anunciado, ayer el Director General de Telecomunicación y acompañantes realizaron una excursión al Puerto de Poellnisa y Formentor.

En Pont d'Inca pararon breves momentos los expedicionarios, visitando la estación radiotelegráfica y terrenos anexos, saliendo seguidamente para Inca, en cuya población visitaron la estación telegráfica, siendo obsequiados con los clásicos "concos" y vinos de Binissalem.

Después de visitar la fábrica de calzado del señor Piquero, emprendió la marcha hacia el Puerto de Pollensa, donde los visitantes fueron recibidos por el alcalde y el Secretario, visitando algunas casas disponibles para establecer la estación telegráfica.

El almuerzo se sirvió en el Hotel Formentor, como obsequio de la dirección del mismo al Ilmo. Sr. Director General, presidiendo éste la mesa acompañado de los señores don Gabriel Aguirre y don Alberto Elvira.

Al anochecer regresaron a Palma los excursionistas.

HOY MARCHARA EL SEÑOR SASTRE PICATOSTE

Por deberes de su cargo, se ha visto obligado a reducir su estancia en esta isla el Ilmo. Sr. Director General de Telecomunicación, quien se propone embarcar esta noche para la Península.

El programa que, a raíz de su visita, se había publicado, se verá modificado en lo que afecta al banquete que como homenaje, le tributan los oficiales del Cuerpo de Telégrafos, que se celebrará hoy, a las catorce treinta, en el Mediterráneo Hotel.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Día 8 de Noviembre de 1932
VALORES DE LESTADO

Interior 4 %	64'15
Exterior	0'40
Amortizable 3 %	0'00
Amortizable 4 %	00'00
Amortizable 5 % 1926	00'00
Amortizable 5 % 1927 (con impuestos)	83'50
Amortizable 5 % (libre)	94'50
Amortizable 5 % 1917	00'00

VIARIOS

Acciones Banco de España	512'00
Arrendataria de Tabacos	00'00
Acciones Banco Hispano Americano	00'00
Azúcares preferentes Ordinarios	00'00
Cédulas Banco Hipotecario	00'00
MONEDAS	
Francos	48'00
Libras	40'40
Dólares	12'22
Liras	62'00
Francos suizos	000'00
Pesos argentinos	0'00
Marcos oro	2'50